
P e t i d i o 

U LJETNJIM OPERACIJAMA 1944. GODINE 

Kada je glavnina 27. divizije u pokretu s Jahorine izbijala 
na Romaniju i na područje Sokolovića u istočnoj Bosni je za-
počinjao novi ciklus operacija. U njima će neprijatelj nastojati 
da pošto-poto spriječi p rodore snaga NOVJ u Srbiju; istovre-
meno ce 3 korpus, 16. i 36. divizija (od kojih će kasnije biti for-
miran 12. korpus) i druge jedinice NOVJ uporno pokušavati da 
ostvare te p rodore i da očuvaju slobodne teritorije kao opera-
tivne oslonce za predviđene ofanzivne operacije u Srbiji. Zbog 
toga ce se u istočnoj Bosni voditi od kraja aprila sve do početka 
septembra 1944. godine uporne, iscrpljujuće borbe i izvoditi 
brzi i dugi manevri i pokreti, najčešće po planinskom zemljištu. 
Uporedo s t ime će se razvijati procesi daljeg izolovanja kontra-
revolucionarnih snaga koje su, i kada je poraz nacističke Nje-
mačke bio sasvim izvjestan, nastavile još tješnju saradnju s oku-
patorom i nepomirljivu borbu protiv N a r o d n o o s l o b o d i l a č k o g 
pokreta. 

Kao što je napred pomenuto, u vrijeme dok je neprijatelj 
izvodio napad na 27. diviziju s namjerom d a j e istisne sa pod-
ručja gornjeg Podrinja, štab 3. korpusa je vršio pr ipreme da 16. 
vojvođanska i 17. istočnobosanska divizija forsiraju Drinu. On 
je jos 2 1 • aP r i l a o d Vrhovnog štaba dobio naređenje da uputi di-
vizije u Srbiju sa zadatkom da olakšaju nastupanje 2. proleter-
ske i 5. krajiške divizije, koje su iz doline Ibra prodirale p rema 
liniji Suvobor - Maljen - Medvednik. I upravo kada su te divi-
zije iz istočne Bosne završavale pr ipreme da se između Bajine 
Bašte i Drinjače prebace preko Drine, uslijedila je neprijatelje-
va operacija koja je imala za cilj da onemogući to forsiranje. 
Njemačko komandovanje je iz dešifrovanih naređenja i izvješ-
taja štabova jedinica NOVJ znalo za planove prodora u Srbiju, 
pa je, jos 25 aprila, pokrenulo sve raspoložive snage na područ-
ju istočne Bosne - dijelove 7. i 13. SS divizije i kvislinške jedi-
nice p rema slobodnoj teritoriji Birača i srebreničkog kraja, u 
pozadinu 16. i 17. divizije. Ta brza intervencija sprečila je pro-

1) Oslobodi lački rat, 2, str. 200-3. 
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1. Reorganizacija i sređivanje jedinica 27. divizije 

Neprijateljeve snage su 27. aprila zauzele Šekoviće, a sut-
radan su ušle u Vlasenicu. Is tovremeno su dijelovi 7. SS divizije 
nastupali s grebena Javor-planine ka Srebrenici. Namjera im je 
bila da okruže snage NOVJ u izbočini Drine i da ih razbiju ili 
unište. Uočavajući te njemačke planove, štab 3. korpusa je, 27. 
aprila, naredio 17. diviziji da se usiljenim maršem izvuče ispod 
neprijateljevog udara i preko Javor-planine prebaci u njegovu 
pozadinu.2 ' 

Međutim, 17. divizija nije mogla da izbjegne borbu, jer je 
14. puk 7. SS divizije već bio zaposeo sve značajnije staze kojim 
se moglo izići na plato između Vlasenice i Han-Pijeska. Zbog 
toga će biti prisiljena da vodi teške borbe za proboj iz obruča 
koji je ranije uspostavio neprijatelj.3 ' 

U tome joj je nemalo pomogla 27. divizija. Kada je izbila u 
Sokoloviće (26. aprila), neočekivano se susrela s neprijateljem 
i našla u pozadini rasporeda 14. SS puka koji je bio orijentisan 
prema 17. diviziji. Zbog toga je taj puk bio prisiljen da dio svojih 
snaga angažuje protiv nje. Težeći da se izbjegnu jače borbe, štab 
27. divizije riješio je da se pokret nastavi preko planine Deve-
taka i d r u m a Sokolac - Han-Pijesak ka Vlasenici. Krećući se 
pod borbom, 27. divizija se još više približila pravcima proboja 
17. divizije i manevra 16. divizije, što je, iako neplanirano i nep-
redviđeno, i jednoj i drugoj diviziji olakšalo proboj, odnosno 
manevar.4 ' 

Kada je izbila na Malo Polje, 27. divizija se, 28. aprila, su-
darila s dijelovima 13. SS divizije. Na osnovi toga i proteklih do-
gađaje štab je zaključio da neprijatelj izvodi ofanzivu na snage 
NOV i POJ na području Birča, pa je riješio, iako su obje brigade 
bile izmorene dugim i teškim marševima, da se odmah odlijepe 
od neprijatelja i upute ka Olovu i Varešu, računajući da će tamo 
dobiti bar malo vremena za predah. Pokret je izvršen u toku 
dva naredna dana uz manje borbe protiv četničkih grupa koje 
su se aktivirale i po naređenju njemačkih komandi i po direk-
tivi svoje Vrhovne komande. Jedinice divizije su se razmjestile 
na prostori ju sela Rakova Noga, Vladojevići i Četojevići.5' 

2) Gligo Mandić, cit. d., str. 150-65. 
3) Isto. 
4) Zbornik NOR, IV/25, cit. dok. br 63 i IV/27, izvještaj štaba 3. korpusa 

Vrhovnom štabu, 11. 7. 1944, dok. br. 38, str. 200. 
5) Zbornik NOR. IV/25, cit. dok. br. 63, i Gligo Mandić, cit. dj, str. 159. 
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U toku pokreta od Sokolovića ka Malom Polju 27. diviziji 
se priključio i Romanijski NOP odred u čiji je sastav uključen 
Jahorinski odred, jer je, poslije prelaska višegradske pruge, os-
tao sa svoga 28 boraca (koji su bili naoružani sa 5 puškomitra-
ljeza, lakim minobacačem i puškama).61 Izvlačeći iz sastava 27. 
divizije 2. krajišku brigadu - o čemu je bilo riječi na prethod-
nim stranicama - u situaciji kada je i 6. musl imanska brigada 
ostala daleko, na operat ivnom području 2. korpusa - štab 3. 
korpusa je bio svjestan da se zbog toga bi tno smanjuju njene 
operativne mogućnosti. Ali, on je sasvim opravdano smatrao 
d a j e svrsishodnije ojačati 17. diviziju jer, je tada imala važnije 
zadatke. Da bi bar koliko-toliko nadoknadio to što je 27. divizija 
gubila odlaskom te prekaljene brigade, on je, 2. maja, pod ko-
mandu njenog štaba stavio Romanijski, Kladanjski i Srebrenič-
ki NOP odred. Ponovnim uključivanjem Romanijskog odreda 
u njen sastav, 27. divizija je dobila dobru i prekaljenu vojnu je-
dinicu. Međutim, Kladanjski odred je tada imao svega oko 60 
boraca i mogao se upotrebit i jedino za zadatke obezbeđenja; 
Srebrenički odred je imao oko 200 boraca, ali je bio daleko, u 
dolini Drine, i nije se mogao uključiti u riješavanje zadataka 
koje je tih dana imala 27. divizija.7' 

Na novoj prostoriji su jedinice 27. divizije uglavnom bile 
bez dodira s neprijateljem. Jedino je Romanijski odred, kod 
sela Sudića, 4. maja, vodio jaču borbu s j e d n o m četničkom gru-
pom. Imao je 4 mrtva i 7 ranjenih boraca, a uz to izgubio je puš-
komitraljez i 9 pušaka. Kratkotrajno zatišlje dobrodošlo je je-
dinicama da se srede, odmore i pr ipreme za nove zadatke.81 

Tih dana je u rejon rasporeda 27. divizije izbila i 17. divizija. 
I ona se, poslije proboja na Javor planini, orijentisala p rema 
Olovu i Varešu s namjerom da se na toj prostoriji odmori i sre-
di. Već 4. maja uspostavljena je neposredna veza s njenim jedi-
nicama, a sutradan uveče, u selu Medojevićima, održan je sasta-
nak štabova obiju divizija. Tom prilikom su utvrđeni zajednički 
zadaci u duhu direktive štaba 3. korpusa, prepotčinjena je 2. 
krajiška brigada štabu 17. divizije i riješeno da se zajednički sa-
vlada neprijateljev garnizon u Varešu. Za komandovanje u iz-
vršenju tog zadatka obrazovan je poseban operativni štab.9 ' 

Još dok su jedinice bile u pokretu za napad na neprijatelja 
u Varešu stiglo je naređenje štaba 3. korpusa, u stvari njime je 

6) Zbornik NOR, IV/25, cit. dok. br. 63. 
7) Isto, izvještaj š taba 27. divizije š tabu 3. korpusa, 19. 5. 1944, dok. br. 88. 
8) Isto. 
9) Isto, izvještaj štaba 17. divizije š tabu 3. korpusa, 25. 5.1944, dok. br. 114. 

i Gligo Mandić, cit. dj, str. 161-2. 
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prenijet zahtjev Vrhovnog štaba da 16. i 17. divizija ponovno 
preduzmu forsiranje Drine i p rodru u Srbiju. Zato je odmah od-
ržan sastanak štabova 17. i 27. divizije » . . . na kome je odlučeno: 
da se odustane od namjeravanog napada na Vareš, a obje divi-
zije još u toku noći (6/7. maja, prim. A. Đ.) što neprimjetnije od-
voje od neprijatelja, zavaraju ga manevrom prema Olovu, s tim 
što će se 27. orijentisati p rema Birču, a 17. divizija p rema Dri-
ni. . .«.I0) Tada je, takođe, riješeno da 17. divizija preda svoje teš-
ke ranjenike (8 na nosilima, 15 na konjima i 22 pokretna) 27. di-
viziji.1" 

Sutradan, 7. maja, jedinice obiju divizija su krenule prema 
Olovu, koje je trabalo zauzeti i tu se prebaciti preko rijeka Kri-
vaje i Bioštice. U njega je oko podne bez borbe ušla 15. maje-
vička brigada, jer se neprijatelj pravovremeno izvukao. Tu su 
se divizije razdvojile: 27. je krenula ka Birču, a 17. se uputila 
prema Zepi.l2) 

Pokret p rema Birču prošao je bez teškoća, jer su njemačke 
snage krenule za 17. divizijom. Jedino je prethodnica - Roma-
nijski odred - imala manje borbe protiv milicijskih grupa iz 
Kladnja koje je lako razbila. Predveče, 9. maja, 27. divizija je 
stigla u Birač iz koga su se neprijateljeve snage već bile povuk-
le.13» 

Sutradan je štab 3. korpusa odredio zadatke jedinica 27. di-
vizije koje su se našle u Birču: 19. birčanska brigada i Romanij-
ski odred trebalo je da se borbeno angažuju na području Birča 
i srebreničkog kraja, s tim što će se Odred, čim prilike dozvole, 
prebaciti na Romaniju; za Kladanjski odred je, kao i do tada, 
predviđeno da dejstvuje na pravcu Kladanj - Tuzla, a sa Sreb-
reničkim odredom je najpreče bilo da se što prije uhvatiti veza. 
Stab korpusa je naročito insistirao na tome da se prikupljaju 
podaci o neprijateljevim snagama na operativnom području di-
vizije, posebno duž komunikacija Zvornik - Bratunac - Sreb-
renica i Zvornik - Vlasenica - Sokolac, i na kontroli doline Dri-
ne »da se prelazak četničkih grupa iz Srbije onemogući na sva-
ki način«. Osim toga, isticao je pot rebu rada na mobilizaciji no-
vih boraca i popuni jedinica, naročito 19. birčanske brigade. S 
tim ciljem je riješio da se rasformira Birčanski NOP odred i da 
se njegovim borcima popuni ta Brigada, a da se njegovo ljud-
stvo starijih godišta stavi na raspolaganje Komandi Birčanskog 

10) Isto. 
11) Zbornik NOR, IV/25, cit. dok. br. 88. 
12) Isto, cit. dok. br. 114 i Gligo Mandić, cit. dj, str. 161-2. 
13) Zbornik NOR, IV/25, cit. dok. br. 88. 
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Ostaci Sekovića poslije pustošenja koje je u ljeto 1944. godine izvršila 
13. SS divizija 

vojnog područja.14 ' Kasnije će se ponovo oformiti taj Odred i 
kao manja vojna jedinica će živjeti da kraja rata. 

U duhu tih zadataka, štab 27. divizije rasporedio je 19. bir-
čansku brigadu na prostoriju Šekovići - Rakino Brdo, orijen-
tišući je p rema d r u m u Zvornik - Tuzla. U prvo vrijeme njen 
glavni zadatak je bio - popuna. Do 15. maja je dobila oko 80 bo-
raca iz Odreda,15 ' a dijelom su se vratili i oni njeni borci koji su 
se osuli prilikom pokreta za gornje Podrinje. Ì dalje su ulagani 
napori da se ubrza popuna. U situaciji kada je neprijatelj bio 
\ r lo aktivan u istočnoj Bosni, naročito prema slobodnoj terito-
riji Birča, trebalo je savladati t renutno ustezanje jednog dijela 
boraca da se vrate u svoje jedinice.16 ' Ipak, priliv je postepeno 
rastao, pa je, 5. juna, u sastavu 19. birčanske brigade, formiran 

14) Isto, naređenje štaba 3. korpusa štabu 27. divizije od 10. 5. 1944, dok. 
br. 45. 

15) Isto, cit. dok. br. 88. (Prilikom rasformiranja Odred je imao 63 borca, 
a od naoružanja 4 puškomitral jeza i 43 puške). 

16) Zbornik NOR, IV/26, izvještaj š taba 27. divizije š tabu 3. korpusa, 5. 6. 
1944, dok. br. 27. 
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novi 3. bataljon. Nešto kasnije, poslije jednog političkog zbora, 
koji je održan 12. juna u dolini Spreče, u njene redove su stupila 
52 borca.171 

Poslije dolaska u Birač, Romanijski odred je raspoređen u 
rejon sela Cikote i Vrelo, sa zadatkom da zatvara pravac od Vla-
senice, koju je tada držao neprijatelj, kontroliše dolinu Drinja-
če i osmatra d rum Zvornik - Dr in j ača - Vlasenica. I on je prvih 
sedam - osam dana iskoristio za odmor i sređivanje. Od bor-
benih dejstava samo je ostvario jednu potjeru četničkih grupa 
u blizini svog rasporeda i jedan napad na četu Nijemaca koja 
je izvršila ispad iz Vlasenice. U tim borbama ubio je 8 neprija-
teljevih vojnika, a sam je imao 2 ranjena boraca. I8) 

Odlukom štaba 3. korpusa od Romanijskog NOP odreda i 
1. bataljona 15. majevičke brigade191 formirana je, 20. maja, 20. 
romanijska narodnooslobodilačka udarna brigada u sastavu 
od tri bataljona i prištapskih jedinica. Ne raspolaže se primar-
nim izvorima o njenom brojnom stanju na dan formiranja. Pre-
ma nekim podacima, imala je ukupno 350, a po drugim oko 600 
boraca.201 U štab brigade su postavljeni: za komanda ta - kape-
tan Mitar Minić, dotadašnji komandant Romanijskog odreda, 
za političkog komesara - Grujo Novaković, dotadašnji politički 
komesar toga Odreda, za zamjenika komandanta - kapetan Mi-
hailo Bjelaković, dotadašnji zamjenik komandanta Odreda, za 
zamjenika političkog komesara Radomir Šćepanović, dotadaš-
nji zamjenik političkog komesara 1. bataljona 15. majevičke 
brigade.211 Narednih dana su popunjena i ostala mjesta u štabu 
brigade. 

17) Isto, izvod iz operacijskog dnevnika štaba 27. divizije za period od 1. 
do 15. j una 1944, dok. br. 95. 

18) Isto, IV/25, cit. dok. br. 88 i IV/26, cit. dok. br. 27. 
19) U toku pokre ta 17. divizije p r e m a Žepi radi forsiranja Drine, pojedini 

bataljoni iz njenih brigada su pr ivremeno gubili vezu. O odvajanju 1. batal jona 
15. majevičke brigade Gligo Mandić piše (cit. dj, str. 164-5) slijedeće: 

»Prilikom pokre ta 15. majevičke brigade od Olova - lijevom obalom ri-
ječice Bioštice - u pravcu sela Vladojevića, njen 1. bataljon upućen je iz Olov-
skih Luka u pravcu sela Žunova - desnom obalom pomenu te riječice - pa je 
i sa njim izgubljena veza. Bataljon, ne znajući za p romjenu pravca kre tanja bri-
gade, nije uspio da se poveže sa brigadom, već se samoinicijativno uput io pre-
ma Birču, gdje je zadržan. . .« 

20) Tako se u Vojnoj enciklopediji (sv. 2, str. 66 i sv. 8, str. 342) navodi da 
je u vri jeme formiranja imala 350 boraca. Mitar Minić, njen prvi ratni koman-
dant, u članku »Ratni put 20. romani jske brigade«, Istočna Bosna u NOB-u, 2, 
str. 521, navodi d a j e samo Romanijski NOP odred imao oko 600 ljudi. 

21 ) Zbornik NOR, IV/25, na redba štaba 3. korpusa o postavljenju starje-
šina u š tabu 20. romani jske brigade, 19. 5. 1944, dok. br. 86. 
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Preimenovanje Romanijskog odreda u brigadu, što se 
moglo i ranije učiniti, jer je po borbenoj vrijednosti bio na ni-
vou brigada u 3. korpusu, nije bio samo formalan čin izmjene 
naziva. Tom odlukom je 27. divizija ponovo dobijala svoju treću 
brigadu i dolazila u situaciju da se njen sastav ustali i da se ona 
kao taktičko-operativna jedinica osposobi za sve teže i složeni-
je zadatke koje je nametao razvoj vojno-političke situacije u is-
točnoj Bosni. 

O istorijatu i borbenim tradicijama Romanijskog partizan-
skog odreda nema potrebe posebno govoriti, kao što je to ura-
đeno za ostale jedinice koje su ulazile u sastav 27. divizije. U pre-
thodnim poglavljima je opisan njegov rad od oktobra 1943. do 
kraja mar ta 1944. godine. Treba posebno istaći da se većina nje-
govog sastava, koji je sada ušao u 20. romanijsku brigadu, bo-
rila i u redovima prvog Romanijskog odreda 1941. i 1942. go-
dine i u Glasinačkom bataljonu 6. bosanske proleterske briga-
de u prvoj polovini 1943. godine, d a j e u tim jedinicama stekla 
bogato ra tno iskustvo i da je 1. bataljon 15. majevičke brigade 
jedna od najstarijih i najboljih udarnih jedinica istočne Bosne. 
Formiran je od boraca Majevičkog partizanskog odreda, 25. 
marta 1942, i u 6. bosanskoj brigadi bio je njen 2. bataljon; go-
dinu dana kasnije, prilikom formiranje 15. majevičke brigade, 
ušao je u njen sastav kao 1. bataljon. Prema tome, 20. romanij-
ska brigada je počinjala svoj borbeni život kao prekaljena i efi-
kasna vojna jedinica.22 ' 

Povratkom u Birač, pred 27. diviziju se postavilo pitanje 
obnavljanja sanitetske službe i liječenja dijela ranjenika. Divi-
zijska i brigadne bolnice su ostale sa 16. musl imanskom briga-
dom i nije bilo izvjesno kada će stići u sastav Divizije. Zbog toga 
je riješeno da se formira nova divizijska bolnica, što je učinjeno 
u prvoj polovini maja. Tada je u njoj bilo oko 50 ranjenika i bo-
lesnika.23' 

2. Borbe u srebreničkom kraju 

Predah koji je u Birču imala glavnina 27. divizije bio je re-
zultat razvoja situacije u tom dijelu istočne Bosne. Naime, po-
kreti 16. i 17. divizije radi forsiranja Drine i prodora u Srbiju 
prisilili su neprijatelja da protiv njih upotrijebi raspoložive sna-

22) Mitar Minić, cit. č l , n. d, str. 521. 
23) Zbornik Sn. SI, 1. izvještaj re ferenta saniteta 3. korpusa sanitetskom 

odsjeku Vrhovnog štaba, 12. 7. 1944, dok. br. 245. 
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ge iz doline Spreče, Birča i sa područja Romanije. Istovremeno 
je i borba 36. vojvođanske divizije na Majevici vezivala dijelove 
13. SS divizije na tom području. Kada se 17. divizija po naređe-
nju Vrhovnog štaba, 15. maja, uputila p rema gornjem Podrinju, 
za njom je odmah pošao 14. puk 7. SS divizije da joj (zajedno 
sa drugim neprijateljevim snagama) spreči prelaz preko Drine 
u tom kraju. To je neposredno uticalo da se smanji neprijtate-
ljev pritisak p rema Birču, gdje je već bila stigla 27. divizija, i da 
njemačke jedinice napuste Vlasenicu.241 

U takvoj situaciji štab 3. korpusa riješio je, sredinom maja, 
da se 16. vojvođanska divizija prebaci na prostor sjeverozapad-
no od Tuzle i da time pomogne 36. diviziju i dijelove 38. divizije 
(17. majevička brigada), koje su nadmoćnije snage 13. SS divi-
zije pokušavale istisnuti sa Majevice. On je t ime želio da sjever-
ni dio istočne Bosne povrati pod kontrolu snaga NOVJ zbog 
budućih operativnih potreba (prodora u Srbiju) i njegovog ve-
likog značaja za vođenje uspješne oružane borbe u sjevernom 
dijelu Bosne, između rijeka Drine i Vrbasa. Isto tako, štab kor-
pusa je novostvorenu situaciju želio da iskoristi i za uspostav-
ljanje kontrole nad dolinom Drine u srebreničkom kraju. Zato 
je 22. maja prema Srebrenici orijentisana 20. romanijska briga-
da,25' s kojom se uputio i komandant 27. divizije, Pero Kosorić. 

U srebreničkom kraju 20. romanijska brigada je imala za-
datak ». . . da očist i . . . prostori ju od ustaško-legionarskih gru-
pa, učvrsti našu narodnu vlast, uhvati vezu sa Srebreničkim 
NOP odredom, učvrsti ga i organizaciono sredi. Pored toga, bri-
gada je imala zadatak da sa pomenute prostorije organizuje 
t ransporte hrane za jedinice divizije i korpusnu bolnicu.«26» 

U to vrijeme neprijatelj je u Srebrenici imao četu iz 2. ba-
taljona 8. posadne brigade (sdruga), a u jednom broju sela je-
dinice muslimanske milicije koje su se oslanjale i na taj garni-
zon i na neprijateljeve snage na desnoj obali Drine (bugarske, 
Nedićeve i druge kvislinške jedinice). Brigade 17. divizije su po-
kušavale, dok su se nalazile na tom području, da ih razbiju i raz-
oružaju. U tome im je, u februaru, sadejstvovala i 2. krajiška bri-
gada, o čemu je već bilo riječi. I pored svih tih pokušaja, te nep-
rijateljeve milicijske grupe, iako pokolebane, ostale su oko sela 
iz kojih je bilo njihovo ljudstvo. Poslije povlačenja 17. divizije 
(krajem aprila), te grupe su se ponovo konsolidovale, popunile 
municijom i međusobno bolje povezale i organizovale. Kako će 

24) Oslobodilački rat, 2, str. 202-3. 
25) Isto, str. 203-4. 
26) Zbornik NOR, IV/26, cit. dok. br. 27. 
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se kasnije vidjeti - politički uticaj NOP-a u srebreničkom kraju 
nije bio učvršćen i 27. divizija će sve do marta 1945. godine, ci-
jela ili s dijelom snaga, nekoliko puta voditi teške borbe protiv 
ustaških jedinica i jedinica muslimanske milicije. Štab 3. kor-
pusa je smatrao da je jedan od uzroka takvog držanja musli-
manskog stanovništva bio i u tome što se jedan od prvaka JMO 
(Ismet Bektašević), koji je poslije oslobođenja Tuzle bio prešao 
na stranu NOP-a, u decembru 1943. godine ponovo vratio nep-
rijatelju i postao jedan od organizatora mobilizacije Muslima-
na na prostoru Srebrenice i Zvornika u redove 13. SS divizije 
i drugih kvislinških formacija. On je u Bratuncu otvorio Kan-
celarije za srebreničku i bra tunačku opštinu i na svoju stranu 
privukao dio saradnika NOP-a Sve je to imalo za posljedicu da 
znatan broj Muslimana dezertira iz Srebreničkog odreda i da 
se jedinice muslimanske milicije aktivno uključe u borbe ustaš-
kih snaga protiv brigada 27. i 38. divizije. Dublje analiziranje tih 
pojava i stanja u srebreničkom kraju izlazi iz okvira opisa bor-
benih dejstava i političke aktivnosti jedinica 27. divizije.27' 

Izbivši u tri kraća dnevna marša na dodijeljenu prostoriju, 
glavnina 20. romanijske brigade je od 25. do 28. maja ovladala 
srebreničkim krajem, prisilivši pomenut i domobransku četu 
da se povuče iz Srebrenice i Bratunca (skica br. 10). Odmah je 
uhvaćena veza sa Srebreničkim NOP odredom. On je bio broj-
no oslabio i nije stsmogao upotrijebiti za teže borbene zadatke. 
Prvog dana je musl imanska milicija pružila slabiji otpor. Među-
tim, već sutradan (26. maja) grupa od oko 100 ustaša i milicio-
nera napala je 3. bataljon koji je upravo bio stigao iz Vlasenice 
u Bratunac. On je razbio neprijatelja i nat jerao ga na povlače-
nje. Uskoro su ustaše i milicija izvršili još jedan napad s namje-
rom da ga izbace iz te varošice, ali bez uspjeha.28 ' Za to vrijeme 
se glavnina 20. brigade pokrenula na prostoriju sela Osmače, 
Močevići, Dvorišta i Dučići, s ciljem da razbije tamošnje mili-
cijske jedinice. One su se, međutim, izmakle, a 30. maja pred-
uzele su napad na dijelove 20. brigade i Srebreničkog odreda, 
koji su ih natjerali na povlačenje uz gubitke.29 ' 

Na izbijanje 20. romanijske brigade u srebrenički kraj nep-
rijatelj je brzo reagovao. Kako na području Romanije nije bilo 

27) Isto, IV/30, izvještaj š taba 3. korpusa Vrhovnom štabu, 5. 10. 1944, 
dok. br. 20. (U operaci jskom dnevniku štaba 27. divizije za period od. 1. do 15. 
5. 1944. godine o tom odredu je zabilježeno da se s njime nije uspjelo uhvatiti 
veza, ali da se on po obavještenjima, nalazi na prostoriji oko Fakovića i da ima 
oko 200 boraca, Zbornik NOR, IV/25, dok. br. 88) 

28)Zbornik NOR, IV/26, cit. dok. br. 27. 
29) Isto. 
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snaga NOVJ, 31. maja je uputio iz Sokolca 22. ustaški bataljon; 
on je preko planine Devetaka, Podžeplja i sela Štedre i Sućeske, 
2. juna, upao u Srebrenicu,30 ' iz koje su se povukli manji dijelovi 
Srebreničkog odreda. Uveče su slabi dijelovi tog odreda izvršili 
prepad na ustašku posadu, ali ona g a j e lako odbila. Sutradan 
je neprijatelj p rodro i u Bratunac iz koga se 3. bataljon povukao 
ka glavnini 20. brigade. 

Prodorom 22. ustaškog bataljona u Srebrenicu i Bratunac 
situacija se u tom kraju izmijenila u korist neprijatelja: dobivši 
ta pojačanja, on je postao znatno nadmoćniji od 20. romanijske 
brigade. Da bi se povezao sa milicijskim grupama i obavjestio 
0 snazi i rasporedu 20. romanijske brigade, taj ustaški bataljon 
je preduzeo intenzivna nasilna izviđanja.3" 

Komandant 27. divizije i štab 20. romanijske brigade bili su 
svjesni mogućih posljedica novonastale situacije. Zato su na-
stojali da se ustaše razbiju prije nego što organizuju odbranu u 
Srebrenici i Bratuncu i povežu se sa milicijskim jedinicama u 
tom kraju. Izjutra 4. juna su uputili u nasilno izviđanje prema 
Srebrenici 1. bataljon. S njim su krenuli zamjenik komandanta 
1 zamjenik političkog komesara brigade. Is tovremeno su i dije-
lovi ustaškog bataljona iz Srebrenice krenuli u izviđanje do sela 
Ratkovica (oko 10-12 km vazdušne linije istočno od Srebreni-
ce), ali su se mimoišli sa 1. batal jonom i iz nepoznatih razloga 
nisu naišli na jedinice 27. divizije, koje su bile u selima Močević, 
Dvorište i Dučići. U međuvremenu je 1. bataljon stigao nad-
omak varošice i neprijatelju u njoj je izgledalo kao da partizani 
opsjedaju garnizon. I dok su ustaše u Srebrenici bile u iščeki-
vanju šta da rade, u pozadinu 1. bataljona izbila je njihova gru-
pa koja se vraćala iz Ratkovića. Nju su jedinice 1. bataljona prve 
otkrile i odmah prešle u napad. Ali čim je zapucalo, uslijedio je 
napad ustaša i sa položaja ispred Srebrenice. U nepovoljnom 
položaju, 1. bataljon je morao da prihvati borbu prsa u prsa sa 
nadmoćnij im neprijateljem. U žestokom jednočasovnom suda-
ru imao je 9 mrtvih i više ranjenih a izgubio je 4 puškomitra-
ljeza, 1 mašinku i 40 pušaka i veću količinu minicije. U borbi 
je poginuo i zamjenik komandanta brigade Mihailo Bjelaković. 
Ipak, u toj situaciji bataljon se organizovao izvukao ka Milići-

30) Isto, IV/29, bojna relacija š taba 1. ustaškog zdruga za jun 1944. godi-
ne. dok. br. 163. (Taj ustaški bataljon je imao oko 630 vojnika, a od naoružanja 
33 mitraljeza i puškomitraljeza, 33, mašinke, 550 pušaka i 3 minobacača 46 
mm). 

31) Isto. 
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ma, odakle se, poslije tri dana, priključio glavnini svoje bri-
gade.32» 

Istog dana su ustaše i milicija napali i ostale jedinice 20. ro-
manijske brigade. Pod pritiskom nadmoćnijeg neprijatelja 3. 
bataljon se priklučio glavnini brigade koja se, 5. juna, grupisala 
u selu Dvorište, 10 km vazdušne linije jugoistočno od Srebre-
nice. S njom su bili Srebrenički odred i Divizijska bolnica. Na-
šavši se u središtu prostorije koju opisuje luk Drine, te jedinice 
su došle u nepovoljan taktički položaj, jer su ih nadmoćnije us-
taške snage iz Srebrenice i milicijske jedinice u okolnim selima 
mogle nabaciti na Drinu. Uočavajući tu opasnost, komandant 
divizije i štab brigade su riješili da odmah, noćnim maršem, 
5/6. juna, Brigada i Odred prebace do sela Pomol, na d r u m u 
prema Vlasenici, oko 12 km zapadno od Srebrenice. Tri dana 
kasnije Brigada je iz tog rejona pomjerena u sela Milići, Vuko-
vići i Rajići, sa zadatkom da odatle kontroliše puteve koji od 
Zvornika i Srebrenice idu ka Vlasenici.33» 

Poslije izvlačenja 20. romanijske brigade prema Vlasenici, 
neprijatelj je ponovo ostvario punu kontrolu nad dolinom Dri-
ne u srebreničkom kraju. Odmah su dijelovi 22. ustaškog bata-
ljona krenuli u nasilno izviđanje rejona gdje su ranije bile jedi-
nice 27. divizije. Otkrivši njihovo pomjeranje, neprijatelj je po-
jačavao izviđačku aktivnost ne samo da otkrije raspored 20. ro-
manijske brigade i Srebreničkog odreda, nego i da se bolje po-
veže sa milicijskim grupama u selima oko Srebrenice. Između 
10. i 13. juna u Srebrenicu je stigla još jedna (2) četa iz 24. us-
taškog bataljona koji je bio raspoređen u Rogatici.34» 

U novostvorenoj situaciji komandant 27. divizije nije odus-
tajao od izvršenja dobijenog zadatka. S obzirom na izmijenjeni 
odnos snaga, riješio je da 20. romanijska brigada produži aktiv-
na dejstva protiv milicijskih posada po selima s ciljem da im se 
ne dozvoli konsolidacija i da usput od narodnih neprijatelja iz-
vrši konfiskaciju hrane (uglavnom žita i stoke). U vremenu do 
15. juna izvedena su četiri napada. U njima je dolazilo do žes-
tokih okršaja, jer su ustaški dijelovi ojačavali milicijske grupe 
koje su se nalazile na prilazima Srebrenici. Samo u jednom od 
tih napada, 20. romanijska brigada je ubila 15, a ranila 18 ustaša 
uz svoje gubitke od 1 mrtvog i 6 ranjenih. Pri pretresu sela Kra-
vice (12. juna), njene jedinice su pronašle tri minobacača 82 

32) Mitar Minić, cit. čl, n. dj, str. 522. i Zbornik NOR, IV/29, cit. dok. br. 
163. (U svojoj bojnoj relaciji neprijatelj je taj napad na 1. batal jon registrovao 
pod 5. jun 1944)! 

33) Zbornik NOR, IV/26, cit. dok. 95. 
34) Isto, IV/29, cit. dok. br. 163. 
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mm, koje su dijelovi 2. italijanske partizanske brigade sakrili 
krajem aprila, kada je počeo napad neprijatelja na 17. divi-
ziju.35' 

Tim napadima, koje je 20. romanijska brigada izvodila 
noću, milicijske jedinice iz većine sela istočno od Srebrenice 
bile su potisnute u tu varošicu. Komandant divizije ocijenk) je 
da su se stekli uslovi da se preduzme napad radi zauzimanja tog 
mjesta. Prema toku napada i s tepenu angažovanja jedinica, vje-
rovatno je to bio više prepad koji je vršen radi uznemiravanja 
neprijatelja i otkrivanja njegovog rasporeda i jačine nego na-
pad koji je imao za cilj zauzimanje Srebrenice. O tome je u di-
vizijskom operacijskom dnevniku zabilježeno samo slijedeće: 

»15. VI Brigada je napadala na Srebrenicu. Poslije kraće 
borbe naše jedinice su se povukle na položaje zapadno od Sreb-
renice: Rosulje - Gradno - Rehovići. U ovim borbama zaplije-
njen je priličan broj stoke.«36' 

Sutradan su na toj prostoriji četiri čete ustaša (tri iz 22. i 
jedna iz 24. bataljona) napale 20. romanijsku brigadu. Izgleda, 
postavljena obezbjeđenja su bila nedovoljna ili su uz to bila i 
nebudna, pa su ustaše iznenadile Brigadu, nanijele joj osjetne 
gubitke i prisilile je da se u neredu povuče.37 ' Tog dana je i jedna 
njena četa, u pratnji komore koja je iz Vlasenice dopremala sa-
veznički materijali, upala u ustašku zasjedu na d r u m u Srebre-
nica - Milići. Međutim, ona se brzo snašla i razbila ustaše, na-
nijevši im znatne gubitke.38 ' 

Štab 27. divizije nije bio zadovoljan ostvarenim rezultati-
ma dvadesetodnevnih borbi u srebreničkom kraju. Analiziraju-
ći uzroke koji su uticali da se ne ostvare postavljeni ciljevi, na 
prvo mjesto je istakao izrazitu brojnu nadmoćnost neprijatelja, 
na drugo - što neprijateljevi vojnici dobro poznaju teren, na 
treće - što domaća milicija, »koja je prilično brojna, učestvuje 

35) Isto, IV/26, cit. dok. br. 95. 
36) Isto. (U svojoj bojnoj relaciji neprijatelj nije registrovao taj napad). 
37) Zbornik NOR, IV/29, cit. dok. br. 163. (U izvještajima, izvodima iz ope-

racijskog dnevnika, za juni 1944. godine - Zbornik NOR, IV/26, cit. dok. br. 95. 
i IV/27, cit. dok. br. 17. - štab 27. divizije ne pominje ovaj napad neprijatelja. 
U cit. čl. Mitra Minića, n. d, str. 524, navodi se (pogrešno) da je taj napad na 20. 
brigadu na prostoriji Rosulje, Gradno, Rehovići, neprijatelj izvršio 23. juna. U 
svojoj relaciji neprijatelj je zabilježio d a j e tada, između ostalog, zaplijenio 3 mi-
nobacača, 1 pt pušku, 7 puškomitral jeza i 38 pušaka i d a j e 20. romani jskoj bri-
gadi nanio gubitke od 105 mrtvih i oko 100 ranjenih, uz svoje gubitke od 6 ra-
njenih. U izvještajima štabova 20. brigade i 27. divizije nema poda taka o gubi-
cima 16. juna). 

38) Zbornik NOR, IV/26, cit. dok. br. 95. (U neprijateljevim izvorima ne 
F > o m i n i e se ovaj događaj. Nije isključeno da su zasjedu postavile neke od mi-
icijskih grupa, prim. A. Đ.). 
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organizovana od neprijatelja u jedinicama i kao posebne geril-
ske grupe«, a na četvrto - da s »obzirom na brojno nadmoćnu 
snagu neprijatelja na ovom sektoru, većina muslimanskog sta-
novništva bila je neprijateljski raspoložena prema našoj vojsci, 
a privržena neprijatelju. . ,«.39) Interesantno je, međutim, da je 
štab divizije stekao drugi utisak o raspoloženju stanovništva 
kada je 20. romanijska brigada izbila u srebrenički kraj. U iz-
vještaju štabu 3. korpusa od 5. juna naveo je, između ostalog, i 
slijedeće: »Prilikom dolaska brigade na prostoriju Srebrenica 
- Bratunac bila je od stanovništva dobro pr imljena. . .«40) 

O uzrocima promjene raspoloženja tamošnjeg (musliman-
skog) stanovništva prema jedinicama NOVJ nema potpunijih 
podataka u raspoloživim izvorima. U izvještaju političkog ko-
mesara 27. divizije od 13. jula 1944. godine, dati su izvjesni ele-
menti koji, međutim, nisu dovoljni da bi se dao pouzdaniji od-
govor na to pitanje. Tu se konstantuje: ». . . Dijelovi naše divizije 
zadržali su se na prostoriji ispred Bratunca i Srebrenice do 25. 
VI 1944. g., gdje su skoro svakodnevno vodili borbu sa ustaša-
ma pod komandom Sudara. Političkog rada u narodu nije bilo 
zbog stalnih borbi i pokreta, kao i zbog toga što je muslimanski 
svijet najvećim dijelom bježao iz sela ili je aktivno učestvovao 
na strani ustaša u borbi protiv naših jedinica. Dešavale su se 
vjerovatno i greške prilikom nabavke hrane, ali mi nisu poznati 
pojedini slučajevi, a ove greške su bile djelimično uslovljene 
neprijateljskim stavom življa ovih sela, a djelimično neoprez-
nošću i nepravilnim postupcima boraca, kao i rukovodilaca 
XX NOU brigade koja je bila na ovom sektoru. . .«.41) 

Štab 3. korpusa ocijenio je tada da su angažovane snage u 
srebreničkom kraju nedovoljne da razbiju neprijatelja. Pošto 
su se jedinice koje je, 7. juna, uputio u protivudar na neprija-
telja na području Majevice povukle južno od rijeke Spreče,421 ri-
ješio je da prema Srebrenici orijentiše i dijelove 38. divizije (17. 
majevičku brigadu), sa zadatkom da se povežu sa jedinicama 
27. divizije, a onda ». . . da udruženim snagama preduzmu ofan-

39) Isto. 
40) Isto, cit. dok. br. 27. 
41) Zbornik NOR, IX/6, dok. br. 101. 
42) Kada je neprijatelj izvršio vazdušni desant na Drvar i preduzeo ofen-

zivnu operaci ju s ciljem da uništi rukovodstvo NOP-a s marša lom Titom na 
čelu i razbije 1, 5. i 8. korpus NOVJ, Vrhovni štab je naredio da sve jedinice 
NOV i POJ pojačaju aktivnost u svojim područj ima. S tim ciljem je štab 3. kor-
pusa preduzeo napad na neprijatelja na Majevici sa 16, 36. i 38. divizijom. Vidi 
o tome šire: Oslobodilački rat, 2, str. 204-5. 
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zivnu akciju radi konačne likvidacije i čišćenja ovoga kraja od 
neprijatelja.«431 

Tada se cijenilo da se u srebreničkom kraju nalazi oko 600 
ustaša (u sastavu 22. bataljona), da po selima ima oko 400 voj-
nika u jedinicama muslimanske milicije i da su te snage slabije 
naoružane od jedinica 27. i 38. divizije koje se nalaze na tom 
području.44 ' Obavještajne služba divizija i 3. korpusa nije zapa-
zila d a j e neprijatelj dobio pojačanja (pomenu tače ta 24. ustaš-
kog bataljona). U cjelini gledano, i dalje su se potcjenjivale bor-
bene mogućnosti ustaško-milicijske grupe u srebreničkom 
kraju. 

Kada je 17. majevička brigada izbila na prostoriju koju je 
držala 20. romanijska brigada, komandant divizija Pero Koso-
rić i Miloš Zekić dogovorili su se, 19. juna, o tome kako da se 
izvede zajednički napad na neprijatelja u Srebrenici. Zapoviješ-
ću je određeno da 17. brigada iz polaznog rejona - sela Starog-
lavica, Lipovac i Viogor - izvrši napad opštim pravcem k. 810 
- Bojna - jugozapadni dio varoši, s tim da pre thodno ovlada po-
ložajima k. 582 (Rajne) i k. 562 iznad Bojne, a 20. brigada iz po-
laznog rejona - sela Šušnjari i Slatina - pređe u napad opštim 
pravcem selo Fojhar - sjeverozapadni dio varošice. Određeno 
je da napad počne u 2 časa 20. juna, a da mu prethodi kratka 
minobacačka priprema.45 ' 

Ali, napad nije tekao kako je predviđeno. Znatno udaljene 
od polaznih položaja, sve jedinice su zakasnile i borbu počele 
u svanuće, neistovremeno i sa slabo izvedenom minobacač-
kom pr ipremom. Tako se, umjesto noću, napad mora izvoditi 
danju, protiv neprijatelja koji se dobro utvrdio, organizovao 
efikasan vatreni sistem i svoju odbranu više zasnivao na aktiv-
nim dejstvima (ispadima napadnut ih dijelova i protivnapadi-
ma rezervi) nego na pasivnom otporu iz bunkera i rovova. Iako 
su se pojedini bataljoni 17. majevičke i 20. romanijske brigade 
uklinili u neprijateljevu odbranu, ovladali pojedinim otpornim 
tačkama (k. 562 i k. 470) i izbili iznad zapadne ivice varošice, ni 
jednoj brigadi nije pošlo za rukom da ozbiljnije naruši neprija-
teljev sistem odbrane. Njihov napad, neistovremen i dovoljno 
nepovezan, počeo je da malaksava oko 9 časova 20. juna. To je 

43) Zbornik NOR, IV/27, izvještaj š taba 38. divizije štabu 3. korpusa, 6. 7. 
1944, dok. br. 19. (Tada je 38. divizija u svom sastavu imala samo 17. majevičku 
brigadu i Mačvanski NOP odred. Njena 18. hrvatska brigada je u to vrijeme dej-
stvovala u s rednjoj Bosni, Majevički NOP odred - na Majevici i u Sremu, a Tuz-
lanski NOP odred - u Tuzlanskom basenu). 

44) Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 19. 
45) Isto. 
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zapazio neprijatelj, pa je prot ivnapadom čete, koja je zbačena 
sa k. 470 i koja se vješto zabacila u pozadinu 20. brigade, i uvo-
đenjem rezerve na bokove i pozadinu borbenog poretka briga-
da, prisilio ih na povlačenje. Ali, ni ustaše nisu mogle da isko-
riste postignuti uspjeh. Poslije kratkotrajnog gonjenja povukle 
su se na položaje na prilazima Srebrenici. U borbi je 17. maje-
vička brigada imala 3 mrtva, 9 nestalih i 8 ranjenih, a 20. roma-
nijska - 1 mrtvog i 3 ranjena borca. U izvještaju štaba 27. divizije 
neprijateljevi gubici su procijenjeni na 60 izbačenih iz stroja, a 
štaba 38. divizije - na 12 mrtvih i 2 ranjena. Neprijatelj u svojoj 
bojnoj relaciji navodi, međutim, d a j e imao samo 3 ranjena.46 ' 

Štab 27. divizije ocijenio je da napad na ustaše u Srebrenici 
nije uspio zbog njihove nadmoćnosti , ali i zbog slabog korišće-
nja teškog oružja (minobacača) i zamorenosti jedinica.471 U iz-
vještaju Vrhovnom štabu od 11. jula 1944. štab 3. korpusa je is-
takao d a j e taj neuspjeh došao i zbog toga što napad nije bio do-
bro pripremljen, što su nedostajali podaci o neprijatelju, o nje-
govoj snazi i rasporedu i što ». . . nije blagovremeno izveden sa 
obje brigade, već pojedinačno, tako da se neprijatelj pojedinač-
no i obračunavao sa našim jedinicama.«48 ' 

Poslije odvajanja od neprijatelja brigade su povučene neš-
to dalje od Srebrenice: 17. majevička u rejon sela Staroglavice, 
Bastanovina i Slatina, a 20. romanijska je zadržana u rejonu 
Gradno (trig. 906), Rehovići i Rosulje. Sutradan, 21. juna, obje 
su pomjerene bliže dolini Drine, s namjerom da odvoje nepri-
jateljeve snage u rejonu Srebrenice i Bratunca od njegovih gar-
nizona u Drinjači i Zvorniku: 20. romanijska je zaposjela rejon 
sela Magašići i Glogova, a 17. majevička je postavljena pozadi 
nje, na prostoriju sela Šiljkovići, Kravica, Opravdići, Popovići 
i Bačići.49) Međutim, neprijatelj je odmah uočio tu namjeru, pa 
je već sutradan (23. juna) iz Srebrenice i Bratunca preduzeo na-
pad na 20. romanijsku brigadu. Izgleda, njeni bataljoni opet se 
nisu bili dobro obezbijedili, pa su ih ustaše ponovo iznenadile. 
Bataljon koji se nalazio u rejonu sela Glogova napadnut je sa 
svih strana i bio je prisiljen da se uz znatne gubitke u ljudstvu, 
oružju, municiji i tovarnim grlima povlači ka položajima jedi-
nica 17. majevičke brigade. Neprijatelj se zadovoljio tim uspje-
hom i povratio se u polazne garnizone.50 ' 

46) Isto, cit. dok. br. 17 i 19 i Zbornik NOR, IV/29, cit. dok. br. 163. 
47) Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 17 i 19. 
48) Isto, dok. br. 39. 
49) Isto, cit. dok. br. 19. 
50) Isto, cit. dok. br. 17 i 19. (U svom izvještaju štabu 3. korpusa štab 27. 

divizije istakao je d a ć e poda tke o gubicima 20. brigade dostaviti naknadno, jer 
ih 6. jula još nije imao. Prema tom izvještaju može se zaključiti d a j e Brigada 
23. juna imala 13 mrtvih, 16 nestalih i 6 ranjenih). 
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1. četa 3. bataljona 20. romanijske brigade na Romaniji, 
ljeto, 1944. godine 

Tog dana je 20. brigada napustila srebrenički kraj i uputila 
se p rema Vlasenici, jer je, 21. juna, štab 3. korpusa naredio da 
se prebaci u rejon Sokolovića.5" 

3. Dejstva u dolini Spreče i na Romaniji. 
Kompletiranje Divizije 

Kada je 20. romanijska brigada 23. maja krenula iz Birča 
u srebrenički kraj, 19. birčanska brigada je pomjerena u rejon 
Vlasenice sa zadatkom da zatvori pravce prema Han-Pijesku, 
Drinjači i Kladnju i da čisti prostoriju jednog broja sela (Zalu-
kovik, Malo Polje) u kojima su se krile četničke grupice.52 ' Tu 
je ostala sve do 6. juna, uglavnom bez dodira s neprijateljem. 
Tada je njena glavnina krenula prema dolini Spreče (u rejon 

51) Zbornik NOR, IV/26, naređenje štaba 3. korpusa štabu 27. divizije od 
21. 6. 1944, dok. br. 81. 

52) Isto, cit. dok. br. 27 i 95. 
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Bunarića, Mekota i Rakinog Brda), a 3. bataljon je zadržan u 
Vlasenici.53' 

U dolini Spreče je 19. birčanska brigada stigla u isto vrije-
me kada su 16, 36. i dijelovi 38. divizije počinjali operaciju pro-
tiv neprijatelja na području Majevice. U toj situaciji njen je za-
datak bio da pouzdano obezbjeđuje slobodnu teritoriju Birča 
s te strane i da u neku ruku bude veza sa snagama koje su kre-
nule ka Majevici. 

U to vrijeme neprijatelj je kontrolisao cijelu dolinu Spreče. 
Duž d r u m a Zvornik - Tuzla imao je na važnijim mjest ima stalne 
posade koje su osiguravale živ saobraćaj, naročito za potrebe 
13. SS divizije. U većini muslimanskih sela nalazile su se grupe 
tzv. zelenog kadra, a u Papraći i selima između nje i Zvornika 
bile su četničke jedinice. Sve te kvislinške formacije su se os-
lanjale na 13. SS diviziju.54' 

Koristeći se povoljnom situacijom koja je pored ostalog 
bila posljedica i uspješne borbe jedinica pomenute tri divizije 
NOVJ na području Majevice, 19. birčanska brigada je tokom 
juna razvila aktivna dejstva u dolini Spreče. U početku je sa ma-
njim jedinicama (četama) vršila prepade na zelenokadrovske 
grupe u okolnim selima. Uporedo s tim je tekao stalan rad na 
mobilizaciji novih boraca.55 ' Posebno je u to vrijeme bilo zna-
čajno angažovanje njenih jedinica oko uređenja, a kasnije i oko 
obezbjeđenja aerodroma kod sela Osmaka. Zajedno sa naro-
dom iz okolnih sela one su za tri dana osposobile zemljište u 
Sprečkom polju za spuštanje i poletanje savezničkih transport-
nih aviona.56 ' U vrijeme neprekidnih borbi koje su vodile jedi-
nice 3. korpusa i 16. i 36. vojvođanska divizije, smještaj i liječe-
nje teških ranjenika bili su ozbiljan ne samo sanitetski nego i 
operativni problem. Grupisani u bolnicama na području Birča, 
gdje su bile potisnute snage NOV i POJ u istočnoj Bosni, ranje-
nici su sputavali operativnu slobodu tih jedinica, jer se u svakoj 
situaciji morala imati u vidu potreba i dužnost da se oni zaštite. 
Zbog toga je izgradnja tog aerodroma, s koga su saveznički 
avioni evakuisali 435 teških ranjenika, bolesnika i invalida, i do-
premili znatne količine municije, eksploziva, oružja i sanitet-

53) Isto, cit. dok. br. 95. 
54) Zbornik NOR, IV/27, izvještaj š taba 3. korpusa Vrhovnom štabu, 11. 

7. 1944, dok. br. 39. 
55) Zbornik NOR, IV/26, cit. dok. br. 95. 
56) Nikola Andrić, cit. čl. n. d. str. 434. 
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skog materijala - znatno olakšala situaciju snagama NOVJ u is-
točnoj Bosni.571 

U vrijeme pr ipremanja aerodroma kod Osmaka, s koga je 
trebalo da prvi transporti ranjenika krenu 1. jula, glavnina 19. 
birčanske brigade je nekoliko dana ranije preduzela čišćenje 
prostorije okolnih sela (Snagova i drugih) od zelenokadrovskih 
i četničkih grupa. Međutim, one su, rasturene u manje dijelove, 
izbjegavale borbu i povlačile se izvan domašaja njenih bataljo-
na.581 Poslije toga je prenijala dejstva bliže Tuzli. Tako je noću 
27/28. juna njena glavnina napala zelenokadrovsku posadu 
kod rudnika uglja u selu Đurđeviku, na d r u m u Tuzla - Kladanj, 
a dan kasnije i neprijatelja u selu Međašu, na d r u m u Zvornik 
-Tuzla . U toj poslednjoj borbi je poginuo Dušan Popović Baćo, 
zamjenik komandanta 3. bataljona. U oba ta napada su jedinice 
19. birčanske brigade zauzele neprijateljeva uporišta i iz njih se 
povukle u svanuće, poslije evakuacije plijena.591 

Dok je tako 19. birčanska brigada izvodila uspješna aktiv-
na dejstva u dolini Spreče i njima štitila s lobodnu teritoriju, 
neprijatelj je tokom juna bio prisiljen da se ograniči na odbra-
nu rejona Zvornika i Tuzle. Svakako, na to je bio pr inuđen dej-
stvima pomenut ih divizija NOVJ na području Majevice. Dva-tri 
ispada slabijih dijelova 13. SS divizije i zelenokadrovskih jedi-
nica p rema slobodnoj teritoriji Birča, jedinice 19. brigade su 
bez teškoća odbile.601 Uporedo sa intenziviranjem borbenih 
dejstava u dolini Spreče pojačana je i politička borba protiv 
okupatora i njegovih pomagača. U njoj su uzeli aktivno učešće 
partijska i skojevska organizacija Brigade. Zahvaljujući tome, 
poslije dužeg vremena na tom području su se pojavili vidni zna-
ci kolebanja u redovima zelenog kadra. Ponovo su se počele 
obnavljati stare i uspostavljati nove veze organizacija NOP iz 
Birča sa muslimanskim selima na teritoriji koju je kontrolisao 
neprijatelj. Isto tako, pod uticajem uspješnih dejstava 19. briga-
de, pojačavala se demoralizacija četnika u Paprači i oko nje, pa 
su njihove jedinice sve vrijeme uglavnom bile pasivne.6" 

57) Zbornik NOR, IV/27, izvještaj š taba 3. korpusa Vrhovnom štabu 
NOV i POJ, 14.7.1944, dok. br. 53. O završetku izgradnje ae rodroma, štab 3. kor-
pusa je 17. juna poslao slijedeću depešu Vrhovnom štabu: »Naše mjes to za 
spuštanje: Sekcija Zvornik raz. 1:100.000 kopirana kod Engleza. Kvadrat koji 
čine uporednici 92 i 93 sa meridi janima 80 i 81 južno od k 705. Zemljište ravno, 
dužine oko 700 m, širine 150-200. Pojedinačno mogu aterirati 3 komada. Isto 
mjes to vrlo podesno za spuštanje padobranaca«. (Zbornik NOR, IV/26, 118, str. 
448 i 550-1). 

58) Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 17. 
59) Isto i Nikola Andrić, cit. čl, n. d, str. 433. 
60) Isto. 
61) Isto. 
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Ranjenici očekuju savezničke avione da ih prebace u bolnice NOVJ 
u Italiji. Okolina Osmaka, ljeto 1944. godine 

Sve do sredine jula neprijatelj je bio uglavnom neaktivan. 
To je olakšalo 19. brigadi da, pored obezbjeđenja aerodroma i 
organizovanja i izvršenja evakuacije ranjenika do njega, još bo-
lje sredi i učvrsti svoje jedinice.62 ' 

Dok je tako u dolini Spreče bilo borbeno zatišje, na širem 
području Sokolovića, gdje je prebačena 20. romanijska briga-
da, borbena dejstva su bila gotovo svakodnevna. Upućena 
tamo radi popune i razbijanja četnika, koji su se aktivirali s os-
loncem na njemačke i ustaške jedinice u vrijeme njihovih pod-
uhvata protiv 17. divizije, ona je u vremenu od 26. juna do 15. 
jula vodila deset borbi. Sve su bile protiv četnika, izuzev jedne 
- kada je izvršen napad na njemačku kolonu koja je nastupala 
od Sokoca. U tim borbama je neprijatelj imao 9 mrtvih, 6 zarob-
ljenih i 14 ranjenih a zaplijenjeno mu je, između ostalog mate-
rijala, 28 pušaka, 1 mitraljez i 1 puškomitraljez. Iz Brigade je po-
ginulo 9, ranjeno 8, a dezertiralo je 17 boraca. U uslovima čestih 
borbi nije bilo vremena da se više angažuje na popuni jedinica, 

62) Zbornik NOR. IV/28, izvod iz operacijskog dnevnika štaba 27. divizije 
za period od 1 do 15. 7. 1944, dok. br. 1. 
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pa je u tih dvadesetak dana u njene redove stupilo samo 35 no-
vih boraca.63 ' 

Sredinom jula je u sastav 27. divizije stigla i 16. musliman-
ska brigada. Ona se 8. jula nalazila u rejonu Metaljke kod Čaj-
niča. Tog dana je dobila naređenje da krene prema Vlasenici. 
Izvršila je marš preko Foče, Jahorine i Romanije i 14. jula uh-
vatila vezu s jedinicama 20. romanijske brigade. Dva dana kas-
nije došla je u Vlasenicu. Tu je, u svečanom defileu ispred šta-
bova 27. divizije i 3. korpusa, toplo pozdravljena od prisutnih 
građana i boraca koji su se zatekli u toj varošici. Prešavši u po-
kretu od Metaljke do Vlasenice oko 220 kilometara uz nekoliko 
slabijih borbi, ta » . . . brigada se je ponijela vrlo dobro i uspješ-
no izvršavala sve zadatke koji su bili postavljeni pred nju.«64' 

Tako se 27. divizija prvi put od svog formiranja (osim krat-
kotrajnog perioda krajem mar ta i početkom aprila 1944. godi-
ne) našla u svom punom sastavu: sve tri njene brigade bile su 
n a j e d n o m operativnom pros toru i pod neposrednom koman-
dom njenog štaba. To je imalo nemali značaj ne samo za nju kao 
operativno-tačktičku jedinicu, već i za efikasnije vođenje borbe 
na tlu istočne Bosne, i to u vrijeme kada je razvoj vojno-poli-
tičke situacije činio tu oblast sve važnijom operat ivnom osno-
vicom u borbama za oslobođenje istočnih krajeva Jugoslavije. 

Sve tri brigade bile su u to vrijeme (sredina jula 1944. go-
dine) iskusne i borbeno efikasne jedinice: 16. musl imanska je 
u proteklom periodu, dok je dejstvovala samostalno ili privre-
meno u sastavu 17. divizije, preovladala teškoće i p robleme o 
kojima je bilo govora u p re thodnom (četvrtom) dijelu knjige; 
sada je bila čvrsta vojna jedinica, organizaciono sređena i mo-
ralno-politički učvršćena; 19. birčanska se, takođe, vojnički i 
politički učvrstila, brojno ojačala, a u junskim bo rbama ispolji-
la zapaženu borbenost; 20. romanijska brigada je, i pored 
neuspjeha i gubitaka koje imala u srebreničkom kraju, bila i os-
tala efikasna borbena jedinica. Svaka od njih je tada imala po 
tri bataljona relativno dobro naoružana s automatskim oruž-
jem i snabdjevena s dovoljno municije za streljačko naoruža-
nje. Prvi put u toku narodnooslobodilačkog rata jedinice NOV 
i POJ u istočnoj Bosni imale su tada veći dio municije iz pošiljki 
koje su doturali zapadni saveznici. To je za sve brigade i za 27. 
diviziju kao cjelinu bilo od nemalog praktičnog i psihološkog 
značaja: u borbi se mogla ostvarivati veća gustina vatre i t ime 

63) Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 17 i IV/28, cit. dok. br. 1. 
64) Isto, IV/28, cit. dok. br. 1. 
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Stab 27. divizije u bivaku. Ljeto 1944. godine 

postizati veći rezultati i učinci u odnosu na neprijateljevu živu 
silu; kod boraca i jedinica se učvršćivalo samopouzdanje, jer 
su se - u opremljenosti sa streljačkom municijom - prvi 
put izjednačavali s mogućnost ima koje je imao do zuba na-
oružani neprijatelj; i plijen od neprijatelja u municiji - za koji 
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su se ne rijetko morale podnositi žrtve - nije više bio od takoga 
značaja za uspješno vođenje oružane borbe protiv neprijate-
lja.65» 

Pored neposrednog angažovanja u organizaciji borbenih 
dejstava štab divizije je, kao i do tada, veliki dio svog vremena 
posvećivao sređivanju i učvršćenju jedinica. Pored ostalog, s 
tim ciljem je tokom juna 1944. godine organizovao i nekoliko 
kurseva: intendantski je pohađalo 17 slušalaca, pol i t ičk i -32 , a 
minobacački - 25 slušalaca.66 ' I u narednom periodu bila je stal-
na praksa štaba divizije i štabova brigada da putem tih i drugih 
kurseva (sanitetskih, telefonskih, minerskih i dr.) podižu bor-
benu sposobnost svojih jedinica. 

Sredinom 1944. godine su sve brigade 27. divizije dobile 
znatne količine odjeće i obuće, pa je pr ivremeno nestalo bosih 
i slabo odjevenih boraca. Uz to, upot rebom diditija i pojačanim 
higijenskim mjerama iskorijenjena je vašljivost i u velikoj mjeri 
smanjena opasnost od pjegavog tifusa. Međutim, i dalje je ish-
rana jedinica bila veliki problem. Neprijatelj je područje Birča 
i Romanije, gdje je tada dejstvovala 27. divizija, sasvim opusto-
šio. Najveći dio teritorije istočne Bosne je u toku rata bio po-
tpuno ekonomski iscrpen ili uništen, a područja gdje se još 
mogla naći hrana (Majevica, Semberija, Posavina i dolina Spre-
če) čvrsto je zaposjela 13. SS divizija i stavila pod kontrolu svo-
jih i kvislinških jedinica. Zato je u to vrijeme ishrana jedinica 
NOVJ i naroda u oslobođenim krajevima bila nerješiv pro-
blem. Njega nisu mogle značajnije ublažiti ni povremene pošilj-
ke hrane koja je doturana savezničkim avionima, jer se njen na-
jveći dio odvajao za ranjenike. 

4. Novi napori da se ovlada srebreničkim krajem 
S obzirom na zadatke koje je dobio od Vrhovnog štaba, 

štab 3. korpusa nije odustajao od namjere da ovlada srebrenič-
kim krajem. Ponovo je, 13. jula, naredio štabovima 27. i 38. di-
vizije da zajedničkim snagama razbiju neprijatelja u tom regio-
nu i da poslije toga pristupe organizaciji vojno-pozadinskih 
vlasti, izvrše mobilizaciju za popunu Srebreničkog NOP odre-

65) U toku prve polovine juna 1944. godine, Saveznici su u istočnu Bosnu 
doturili sa 48 t ranspor tn ih aviona o p r e m u koja je izbacivana padobranima. U 
drugoj polovini tog mjeseca pristupilo se izgradnji a e rod roma kod Osmaka. 
Na njega je u prvoj polovini jula sletilo sa tovarom 18 aviona koji su evakuisali 
u k u p n o 435 težih ranjenika, invalida i bolesnika. (Zbornik NOR, IV/26, dok. br. 
118, str. 445, 448 i 451, IV/27, dok. br. 143, str. 562-5). 

66) Zbornik NOR. IV/27, cit. dok. br. 17. 
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da i uspostave kontrolu nad dolinom rijeke Drine. Tom prili-
kom im je precizirao da obrazuju zajednički operativni štab, da 
se u predviđenom napadu upotrebi 17. majevička brigada 38. 
divizije, da se 20. romanijskoj brigadi dodijeli zadatak da zatvo-
ri pravce kojim bi se ustaške jedinice iz Srebrenice i Bratunca 
mogle izvući ka Rogatici i da se 16. muslimanska brigada, kada 
stigne u sastav 27. divizije, orijentiše prema dolini Spreče.67 ' 

U duhu dobijenog zadatka štabovi divizija su obrazovali 
privremeni operativni štab u koji su ušli komandant divizija, 
potpukovnici Pero Kosorić i Miloš Zekić, i načelnik štaba 38. di-
vizije potpukovnik Husein Krupić. Taj štab je procjenio da ras-
položive snage (19. birčanska i 17. majevička brigada) nisu do-
voljne za izvršenje zadatka, pa je odlučio da se u borbama u 
srebreničkom kraju angažuje i 16. muslimanska brigada. Rije-
šio je da se glavnim snagama ovlada neprijateljevim uporištima 
oko Srebrenice i u njoj, a pomoćnim da se zauzme Bratunac. 
Planirao je da se borbeni poredak postroji u četiri kolone: prva, 
19. birčanska brigada, trebalo je da sa dva bataljona napadne 
neprijateljeve položaje jugoistočno od Srebrenice (Crni Guber, 
k. 539. k. 691), a da s jednim batal jonom zauzme ustaška upo-
rišta na brdima Rajna i Bojna;68' druga, 16. musl imanska briga-
da (bez bataljona), dobila je zadatak da zauzme uporišta Stupi-
ne, Bojna i Bolnica; treća, dva bataljona 17. majevičke brigade, 
upućena je u napad na neprijateljeva uporišta sa istočne strane 
varošice Vitlovac, Kvare (trig. 1014) i do Crnog Gubera. Pred-
viđeno je da sve te kolone svoje glavnine zadrže na spoljnim po-
ložajima neprijateljeve odbrane, a da sa manjim dijelovima iz-
vrše prodor u Srebrenicu i zauzme je. Četvrta kolona, 17. maje-
vička brigada (bez pomenuta dva bataljona) i Mačvanski NOP 
odred, dobila je zadatak da zauzme Bratunac. Za obezbjeđenje 
napada od intervencije neprijatelja iz rejona Rogatice i za spre-
čavanje ustaša da se izvuku u tom pravcu 20. romanijska bri-
gada je trebalo da se postavi na prostoriju Žepe. U opštu rezer-
vu, na pravcu Staroglavice - Viogor, određen je bataljon 16. 

67) Isto, zapovijest š taba 3. korpusa š tabovima 27. i 38. divizije od 13. 7. 
1944, dok. br. 48. 

68) Operativni štab nije precizno i jasno formulisao zadatak 19. birčan-
skoi brigadi. On je naredio da ona napada ». . . opšt im pravcem Viogor - Pus-
mulić. Od Pusmulića sa manj im dijelom snaga (1 bataljon) napasti Srebrenicu 
p reko Rajne - Bojno (562), a glavninom svojih snaga (2 bataljona) zabaciti se 
od pravca Osmača i udarit i na glavne neprijateljske položaje kod Karaule (691 ) 
- Crnog Gubera (539). Zbornik NOR, IV/27, zapovijest operat ivnog štaba 27. 
i 38. divizije, 17. 7. 1944, dok. br. 72. Prema tako formul isanom tekstu 19. bri-
gada bi t rebalo da u napad krene linijom (od sela Viogora do sela Pusmulića) 
koja je paralelna sa prednj im kra jem neprijateljeve odbrane . 
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muslimanske brigade. Za neposredno obezbjeđenje Divizijske 
bolnice 27. divizije i pozadinskih dijelova 17. majevičke brigade 
o d r e đ e n j e Srebrenički NOP odred koji je, uz to, imao i zadatak 
da osigurava napad sa pravca Zvornik - Drinjača. Početak na-
pada je predviđen za 2 časa 19. jula.69) 

Još dok su bile u toku pr ipreme jedinica 27. i 38. divizije za 
izvršavanje tih zadataka u srebreničkom kraju, neprijatelj je 
počeo novu ofanzivnu operaciju u istočnoj Bosni. Njemačko 
komandovanje u Jugoslaviji (komande Jugoistoka, 2. oklopne 
armije, 5. SS korpusa i dr.) budno je pratilo svaki pokret i svaku 
namjeru jedinica NOVJ ka i u dolini Drine, tj. svaki pokušaj pro-
dora u Srbiju. 

Toj operaciji je prethodio poduhvat koji je planirao štab 
13. SS divizije. Kako su svake večeri saveznički avioni slijetali 
i polijetali sa aerodroma kod Osmaka, što se dešavalo tako reći 
pred njegovim nosom, štab te divizije odlučio je, 12. jula, da 
onemogući dotur savezničke pomoći jedinicama NOV i POJ u 
istočnoj Bosni. S tim ciljem je riješio da sa svoja dva bataljona 
i četničkim snagama sa Majevice izvrši čišćenje rejona Osmaka 
i prostorije Papraća - Sekovići radi uništenja ae rodroma i otk-
rivanja partizanskih skladišta. Taj poduhvat je dobio kodirani 
naziv »Fligenfenger« (Fleigenfanger - Muholovka).70» 

Neprijatelj je 14. jula počeo aktivna dejstva u dolini Spreče. 
Kako je i predvidio, njegove su snage krenule u nastupanje s 
južnih padina Majevice ka liniji Capardi - Memići - Prnjavor, 
orijentisane ka aerodromu. Ispred bataljona 13. SS divizije na-
šla se sama 19. birčanska brigada. Pružila im je jak otpor. Ali, 
nadmoćnij im neprijatelj je p rodro na aerodrom i na nekoliko 
mjesta prekopao improvizovanu poletno-sletnu stazu. Ta ošte-
ćenja su bila manjeg obima i mogla su se otkloniti u toku jed-
nog dana. Poslije podne je 19. birčanska brigada s prikupljenim 
snagama izvršila protivnapad i odbacila neprijatelja iz rejona 
aerodroma ka d rumu Zvornik - Tuzla. U međuvremenu je štab 
3. korpusa, još neobavješten o ishodu protivnapada 19. brigade, 
naredio 36. diviziji da u sadejstvu s tom brigadom protjera nep-
rijatelja sjeverno od druma, oslobodi ae rodrom i postavi se 
tako da ga može pouzdano obezbijediti. U toku noći 14/15. jula 
u širi rejon Osmaka stigle su jedinice te divizije. Time je 19. bir-
čanska brigada bila oslobođena svog dotadašnjeg zadataka i 

69) Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 72. 
70) Isto, XII/4, Prilog 1, Izvod iz ra tnog dnevnika Komande Grupe armi-

ja »F« za period od 1. 7. do 31. 12. 1944 (dalje: Prilog 1), str. 880, i izvještaj ko-
mandan ta Jugoistoka Vrhovnoj komandi Vermahta, dok. br. 92. 
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mogla je, p rema utvrđenom planu, 16. jula krenuti ka Srebre-
nici.7" 

Uporedo sa zbivanjem oko osmačkog ae rodroma tih dana 
je njemačko komandovanje bilo zaokupljeno i razlozima potči-
njavanja 12. korpusa pod komandu 3. korpusa NOVJ, koje je 
učinio Vrhovni štab 11. jula.721 Ta briga je našla svoje mjesto i 
u ra tnom dnevniku njemačke Komande Grupe armija »F«. Za 
13. jul 1944. godine u njemu je o tome zabilježeno sljedeće: » . . . 
saznaje se iz pouzdanih izvora (najvjerovatnije iz dekriptiranih 
depeša Vrhovnog štaba ili štaba 3. korpusa NOVJ, prim. A. Đ.), 
da se na pros toru bivše operacije 'Kamerjeger ' - istočna Bosna, 
crveni XII korpus potčinio III korpusu. Cilj ove koncentracije 
snage je vjero vatno upad u Srbiju ili možda u planinu Majevicu. 
Komanda 2. oklopne armije smatra situaciju vrlo ozbiljnom i 
razmatra mogućnost privlačenja jednog puka Kamerhofer i 
606. puka službe sigurnosti. Takođe i snage komandanta Ju-
goistoka bi trebalo upotrebiti sa juga u ofanzivne svrhe, kako 
bi se crvene snage razbile još u njihovom nas tupnom maršu i 
kako bi se t ime spriječila njihova namjera upada u Srbiju«.731 

Narednih dana su nastavljena intenzivna dogovaranja između 
komandi Jugoistoka i 2. oklopne armije o preduzimanju ope-
racija u istočnoj Bosni. U okviru razmatranih zamisli i upotre-
be snaga u početku je bila i kombinacija da se operacija izvede 
uz upotrebu vazdušno-desantnog bataljona, ali su od toga odus-
talo, jer taj bataljon još nije bio osposobljen za upotrebu. Na 
kraju je bilo riješeno da se istovremeno s operacijom u istočnoj 
Bosni, koja je dobila šifrovani naziv »Rezlajn« (Röslein - Ruži-
ca), izvede i operacija u Crnoj Gori, u rejonu Berana (Ivangra-
da), koja je dobila naziv »Draufgenger«. Obje je trebalo da po-
čnu 18. jula, a u pogledu njihovog ishoda neprijatelj je bio sa-
svim skeptičan »usljed nedovoljnih snaga« koje je angažovao u 
njima.741 

Ispad neprijatelja p rema ae rodromu kod Osmaka štab 3. 
korpusa je ocijenio kao lokalni poduhvat s ograničenim ciljom. 
Zato je u predviđeno vrijeme 19. birčanska brigada mogla da 
krene prema Srebrenici. Pripreme za napad na ustaške i mili-
cijske snage u toj varošici i u Bratuncu su tekle p rema utvrđe-
nom planu. Međutim, čim su neprijateljeve snage iz Zvornika 

71) Zbornik NOR, IV/27, izvještaj š taba 36. divizije š tabu 12. korpusa, 15. 
7. 1944, dok. br. 60, XII/4, Prilog 1, str. 886-7. 

72) Isto, IV/29, izvještaj š taba 3. korpusa Vrhovnom štabu, 20. 9. 1944, 
dok. br. 91. 

73) Isto, XII/4, Prilog 1, str. 882-3. 
74) Isto, str. 886-90. 
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prodrle, 18. jula, preko Drinjače ka Novoj Kasabi, a iz rejona So-
kolca i Rogatice ka selu Džimrijama, operativni štab 27. i 38. di-
vizije zaključio je da ti pokreti neprijatelja imaju za cilj da spri-
ječe p rodor jedinica tih divizija u srebrenički kraj. Zbog toga je 
odlučio da se pr ivremeno odgodi planirani napad, pa je 18. jula 
u 14 časova naredio 16. muslimanskoj i 19. birčanskoj brigadi 
da ostanu u polaznim rejonima za napad i da osmatraju pravce 
koji na njihovu prostoriju izvode iz Žepe, Srebrenice i Bratun-
ca, a 17. majevičkoj brigadi i Mačvanskom NOP o d r e d u - d a od-
mah zatvore pravac od Drinjače ka Vlasenici.75' 

Ostavljajući 16. i 19. brigadu u polaznim rejonima za na-
pad, operativni štab je želio da sačeka da se bolje razjasne na-
mjere neprijatelja. Iz prikupljenih podataka još nije mogao za-
ključiti da li ti pokreti znače početak ofanzivne operacije ili slu-
že za vezivanje jedinica 27. i 38. divizije. Zato je br igadama sa-
opštio da će se pr ipreme za napad na neprijatelja u Srebrenici 
i Bratuncu nastaviti ako se utvrdi da su u pitanju pokreti sla-
bijih neprijateljevih snaga.76' 

Međutim, u popodnevnim časovima 18. jula postale su jas-
nije namjere neprijatelja. Njegove snage iz doline Spreče vršile 
su snažan pritisak na divizije 12. korpusa i do pada mraka tog 
dana su prodrle u Šekoviće. Štab 12. korpusa je dobro ocijenio 
da neprijatelj hoće da ovlada ae rodromom i da zaposjedne pro-
stor na kome su se nalazila skladišta i pozadinske jedinice 3. i 
13. korpusa NOVJ.77' Da bi zaustavio taj prodor, štab 3. korpusa 
je, 18. jula, naredio operat ivnom štabu da uputi jednu brigadu 
preko sela Cikota sa zadatkom da napadne neprijateljeve dije-
love u selu Supčane kod Šekovića. Istog dana je operativni štab 
izvijestio da će na taj zadatak krenuti 17. majevička brigada i 
Mačvanski NOP odred.78 ' 

Ali, ta brigada nije dobila na vrijeme to naređenje niti za-
povijest o odlaganju napada na neprijatelja u Srebrenici u Bra-
tuncu. Isto se desilo i s 19. birčanskom brigadom. Zbog toga su 
obje preduzele napad na neprijatelja u tim mjestima. Bataljoni 
19. birčanske su zauzeli nekoliko ustaških otpornih tačaka,79 ' a 

75) Zbornik NOR, IV/27, zapovijest operat ivnog štaba 27. i 38. divizije, 18. 
7. 1944, dok. br. 78. 

76) Isto (Stab 3. korpusa u izvještaju Vrhovnom štabu od 20. 9. 1944. na-
vodi d a j e o neprijateljevoj akciji bio p ravovremeno izviješten. Zbornik NOR, 
IV/29, dok br. 91, str. 398). 

77) Zbornik NOR, IV/27, izvještaj š taba 12. korpusa štabu 3. korpusa, 18. 
7. 1944, dok. br. 77. 

78) Isto, naređenje štaba 3. korpusa štabu 27. divizije, 20. 7. 1944, dok. 
br. 77. 

79) Isto, IV/28, izvod iz operacijskog dnevnika štaba 27. divizije za period 
od 15. do 31. 7. 1944, dok. br. 17. 
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bataljoni 17. majevičke su ovladali spoljnom odbranom Bra-
tunca i stjerali ustaše u duhansku stanicu. Borba je prekinuta 
i kod jednog i kod drugog mjesta tek u pri jepodnevnim časo-
vima 19. jula.801 

S obzirom na te rezultate i na dinamiku neprijateljevih dej-
stava u toku 18. i 19. jula, postavlja se pitanje da li je bilo ope-
rativno opravdano odgađanje napada na neprijatelja u Srebre-
nici i Bratuncu? Na njega se ne može dati kategoričan odgovor. 
Ali, ima se utisak da bi se napadom svih snaga, uz njihovo do-
bro sadejstvo, neprijatelj mogao bar pr ivremeno dovesti u si-
tuaciju da napusti ta uporišta. 

5. Boj na Bačkovcu 
Za operaciju »Rezlajn«, koja se izvodila pod komandom 5. 

SS korpusa, neprijatelj je obrazovao tri borbene grupe: »Jug« 
- u sastavu dva bataljona 7. SS i jedan bataljon 13. SS divizije, 
koja je napadala od Sokoca ka Vlasenici; »Istok« - 2. i 3. bata-
ljon 28. puka 13. SS divizije, koja je dejstvovala na pravcu Zvor-
n ik-Šekovič i ; i »Sjever« — 1. i 3. bataljon 27. puka 13. SS divizije, 
koja je nastupala iz doline Spreče ka Prnjavoru i Živinicama. 
Svakoj od tih borbenih grupa bile su pridodate kvislinške sna-
ge (ustaše, domobrani , četnici i zeleni kadar) iz rejona iz kojih 
su one krenule u napad.811 

Iz tog rasporeda i pravaca nastupanja neprijatelja nije teš-
ko bilo otkriti njegove namjere. Čim je počela n jemačka ope-
racija, štab 3. korpusa je nastojao da koordiniranim dejstvima 
svojih divizija i jedinica 12. korpusa, koji mu je operativno bio 
potčinjen, zaustavi neprijateljev p rodor u Birač i potisne njego-
ve snage koje su upale u dolinu Drinjače. Zbog toga je odobrio 
odluku operativnog štaba (27. i 38. divizije) da se odustane od 
napada na ustaško-milicijske garnizone u Srebrenici i Bratun-
cu i naredio da se dio snaga 27. divizije orijentiše p rema Seko-
vićima. Međutim, u toku 19. jula operativni štab nije mogao u 
tom pravcu uputiti ni jednu jedinicu, jer su se 17. majevička i 
19. birčanska brigada izvukle iz borbe tek oko podne, a 16. mus-
limanska brigada je zadržana u rejonu sela Milića radi svake 
eventualnosti.821 Vjerujući da su od Srebrenice krenule predvi-

80) Isto IV/27, izvještaj š taba 38. divizije š tabu 3. korpusa, 28.7.1944, dok. 
br. 130. 

81) Isto, IV/29, dok. br. 91, n a p o m e n a 10 na str. 300, XII/4, Prilog 1, str. 
888-90. 

82) Isto, i IV/28, cit. dok. br. 17. 
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đene jedinice ka Šekovićima, štab 3. korpusa je naredio da se 
napad na neprijatelja koji je zaposio položaje iznad sela Sunča-
ne izvrši 19. jula u 20 časova. Stoga je tražio od štaba 12. kor-
pusa da i dijelovi njegove 36. divizije učestvuju u tom napadu.831 

Međutim, iz navedenih razloga taj napad nisu mogle izvr-
šiti jedinice 27. i 38. divizije, niti su u njemu mogle da učestvuju 
predviđene snage, 12. korpusa.841 Tek sutradan (20. jula), u 4 
časa, krenula je usiljenim maršem 16. musl imanska brigada 
preko sela Tikvarića i Crkvine ka neprijatelju. S njom se uputio 
i štab 27. divizije. Pet sati kasnije istim pravcem je ka Šeltovi-
ćima upućena i 17. majevička brigada. 

U Birač su tada prodrli 2. i 3. bataljon 28. puka 13. SS di-
vizije, ojačani sa 2.000 do 3.000 četnika (Majevičkog korpusa) i 
oko 1.500 zelenokadrovaca iz doline Spreče. Na desnoj obali 
Drinjače snage tog SS puka su posjele i za odbranu djelimično 
pripremile dominantne visove iznad sela Supčane: Nikolića 
brdo (k. 967), sedlo Stolice i Bačkovac (trig. 972). Iz raspoloži-
vih izvora ne može se utvrditi jačina i brojna oznaka tih nepri-
jateljevih jedinica. U izvještaju štaba 12. korpusa pominje se da 
je s tih položaja, 20. jula oko 18 časova, počela da se spušta jed-
na kolona koja je imala oko 1.000 vojnika sa 200 konja. U dru-
gim izvorima se navodi da je na nj ima bilo 500 - 600 esesova-
ca.851 

Oko 14 časova 20. jula čelo kolone 16. musl imanske briga-
de izbilo je nadomak Nikolića brda i Baškovca. Kako je 17. ma-
jevička brigada bila još daleko, štab 27. divizije je odlučio da se 
ona ne čeka, već da sama 16. brigada izvrši napad na neprija-
telja na tim položajima. Poslije kraćeg izviđanja, štab brigade je 
odlučio da 2. bataljon preduzme napad preko Nikolića brda ka 
Stolicama, da se 4. bataljon uputi ispod Nikolića brda i k. 826 
na Bačkovac, a da 1. bataljon (bez čete koja je ostavljena da ob-
ezbjeđuje pozadinske djelove u selu Crkvini) napadne neprija-
telja na Velikoj stijeni i sadejstvuje 4. bataljonu u zauzimanju 
Bačkovca. Bataljonima je naredio da se, koristeći šumu, što 
više približe njemačkim položajima i da poslije kratke vatrene 
pr ipreme odmah izvedu juriš. 

Poslije 15 do 20 minuta nastupanja u četnim kolonama, 4. 
i 1. bataljon su izbili pred neprijatelja koji je bio postrojen na 
jednom većem proplanku, oko 1,5 km istočno od Bačkovca. 

83) A VII, k. 589b, depeša 3. korpusa štabu 12. korpusa, br. reg. 8-51/10, 
Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 85. 

84) Zbornik NOR, IV/27, izvještaj š taba 12. korpusa štabu 3. korpusa, 20. 
7. 1944, dok. br. 86. 

85) Isto, naređenje štaba 12. korpusa štabovima 16. i 38. divizije, 21. 7. 
1944, dok br. 87, Ahmet Đonlagić i Ćamil Kazazović, cit. d, str. 162. 
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Pred njima je bila grupa od 400 do 500 vojnika, možda i više, Za-
što je bila postrojena - da li da sasluša neku naredbu ili da iz 
toga postroja krene ka nekom odredištu - ostalo je nepoznato. 
Sigurno je, međutim, jedno: neprijatelj nije očekivao napad, pa 
nije imao nikakvo obezbeđenje, niti je otkrio borbeni poredak 
tih bataljona 16. musl imanske brigade koji mu se sasvim pribli-
žio, na odstojanje od 50 do 300 metara. Ugledavši tako postro-
jenog neprijatelja, čete oba ta bataljona su gotovo istovremeno 
otvorile vatru iz sveg naoružanja. Prvi rafali i plotuni izazvali su 
paniku kod neprijatelja: masa vojnika počela je da bježi na sve 
strane ne opalivši gotovo ni metka. Bataljoni su nastavili vat-
reno dejstvo i kada su se spremali da izvrše juriš i upadnu 
među neprijatelja, a neko od četa su to već činile - u tom od-
sudnom trenutku dočekala ih je kartečna vatra iz topova koji 
su bili na vatrenom položaju na ivici proplanka. 

Ta iznenadna artiljerijska vatra pomogla je neprijatelju da 
dođe sebi i da sa dijelom snaga koje su držale greben Stolica 
- Bačkovac prihvati svoju razbijenu masu. Snažnom artiljerij-
skom i minobacačkom zaprečnom vatrom i vatrom automat-
skog oružja neprijatelj je zadržao glavninu 16. muslimanske bri-
gade na jur i šn im položajima i sprečio joj da upadne među nje-
gove razbijene jedinice. Četa koja je izvršila juriš i upala u 
najbliže neprijateljeve položaje imala je znatne gubitke, pa je tu 
zaustavljena. Izložen jakoj vatri na otvorenom prostoru, 1. ba-
taljon se povukao nešto unazad, a 4. bataljon ostao je na ivici 
šume i na dijelu zauzetog neprijateljevog položaja. Za to vrije-
me je i na desnom krulu počela borba. Na Nikolića - brdu nije 
bilo neprijatelja, pa je 2. bataljon iz pokreta upao u neprijateljev 
položaj na Stolici. 

Nastojeći da se što bolje iskoristi postignuto iznenađenje, 
štab 16. brigade je naredio da 4. i 1. bataljon izvrše juriš na nep-
rijatelja. Međutim, esesovci su već bili zaposjeli zaklone na pa-
dinama Bačkovca, pa su odbili taj napad. Poslije toga je uslije-
dio njihov protivnapad, kojim su pokušali da odbace 16. mus-
limansku brigadu sa Stolica i Bačkovca. U bliskoj borbi bata-
ljoni su zaustavili neprijatelja, ali više nisu imali snage da krenu 
za njim. Uskoro je uslijedio novi protivnapad neprijatelja. Pre-
thodila mu je snažna artiljerijska i minobacačka vatra. Do pada 
mraka esesovci su ovladali svim izgubljenim položajima na 
Stolici i Bačkovcu, poslije čega se 16. muslimanska brigada po-
vukla 1 - 2 km unazad, u okolne šume, da jedinice predahnu, 
da dobiju hranu i da se pr ipreme za naredni napad. 6) U borbi 

86) Opis borbi na Bačkovcu dat je p r e m a cit. d, Ahmeta Đonlagića i Ča-
mila Kazazovića, str. 160-66. 
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u toku 20. jula imala je 5 mrtvih i 28 ranjenih (među kojim su 
bili zamjenik komandanta brigade Mirko Batričević i dvojica 
komandira četa). Neprijateljevi gubici su procijenjeni na naj-
manje 80 do 100 vojnika i oficira izbačenih iz stroja.87» 

Prema intenzitetu borbi i snazi neprijateljevog otpora, za-
ključeno je da se na položajima Stolice - Bačkovac brani jedan 
bataljon iz sastava 13. SS divizije ojačan artiljerijskom bateri-
jom. Osim toga, vidjelo se da g a j e u toku dana podržavala i ar-
tiljerija s lijeve obale Drinjače. Kako ga 16. musl imanska briga-
da nije uspjela da zbaci s jakih položaja ni onda kada je postigla 
iznenađenje, štab 27. divizije riješio je da se ponovni napad iz-
vede kada stigne 17. majevička brigada. Međutim, ona je kas-
nila. Zato je zajednički napad izvršen tek u zoru 21. jula. Ne usp-
jevši prodrijeti u neprijateljeve položaje, obje brigade su se po-
slije kraće borbe povukle na polazne položaje.88 ' 

Štab 3. korpusa je težio da se neprijateljeva grupacija u re-
jonu Šekovića napadne sa što jačim snagama. Zato je ponovo 
tražio da se u prdviđenom napadu angažuju i dijelovi 12. kor-
pusa. Na taj zahtjev odlučeno je da s lijeve obale Drinjače na-
padaju dva bataljona 2. vojvođanske brigade. Osim njih, anga-
žovan je i j edan bataljon 19. birčanske brigade; trebalo je da na-
pada na desnom krilu 16. musl imanske brigade. Glavne zadat-
ke u napadu su imale 17. majevička brigada, kojoj je naređeno 
da zauzme neprijateljeve položaje na Stolici, i 16. musl imanska 
brigada, koja je trebalo da ovlada Bačkovcem, taktički najja-
čom tačkom u neprijateljevoj odbrani. Početak napada j e pred-
viđen za 22 časa.89' 

Preko dana je neprijatelj ostao pasivan. Samo je povreme-
no artiljerijom tukao rejone rasporeda jedinica 27. i 38. divizije. 
U prvi mrak su esesovci zapalili velike vatre ispred prednjeg 
kraja svoje odbrane kako bi bolje mogli opaziti približavanje 
naših jedinica. To je bio jedan od razloga što je napad počeo sat 
kasnije, u 23 časa. 

Glavnina 16. musl imanske brigade (1. i 2. bataljon) u pr-
vom naletu je zauzela neprijateljeve otporne tačke na padina-
ma i prodrla pod sam vrh Bačkovca. Taj uspjeh je ostvaren pr-
venstveno dejstvom bombaških grupa koje su te noći utrošile 
60 ručnih bombi. Neprijatelj se grčevito branio i čete su osva-
jale rov po rov i bunker po bunker . Sve do zore borba se vodila 

87) Zbornik NOR, IV/28, cit. dok. br. 17. 
88) Isto. 
89) Isto, IV/27, naređenje štaba 12. korpusa š tabovima 16. i 36. divizije, 

21. 7. 1944, i naređenje štaba 16. divizije š tabovima 1, 2. i 4. brigade, 21.7. 1944, 
dok. br. 88 i 89. 
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za vrh Bačkovca. Neprijatelj se na tom položaju održao najviše 
zbog toga što je izostao napad bataljona 2. vojvođanske brigade 
(koji su došli do rijeke Drinjače, ali nisu krenuli dalje)90)a i zbog 
toga što pritisak ostalih jedinica nije bio naročito jak. Zato je 
glavnina te brigade morala napustiti zauzete položaje i povući 
se u polazni rejon. U rovovima je pronađeno 6 mrtvih esesova-
ca, dosta vojne opreme i municije i stvari koje su neprijateljevi 
vojnici opljačkali u okolnim selima. Takođe se u zoru povukla 
ispred neprijateljevih položaja, u koje nije uspjela da prodre, i 
17. majevička brigada. U tom napadu je 16. musl imanska bri-
gada imala 3 mrtva i 10 ranjenih boraca. Procijenjeno je da je 
neprijatelj imao 25 mrtvih i ranjenih.9" 

Narednih dana su 16. musl imanska i 17. majevička briga-
da, sve do zaključno 24. jula, ostale na položajima p rema Bač-
kovcu i Stolicama. Zbog opšteg odnosa snaga ograničile su se 
na uznemiravanje neprijatelja napadima i ispadima manjih je-
dinica. Takođe, i dijelovi 28. SS puka su bili pasivni. Jedino je 
njemačka artiljerija povremeno tukla raspored tih brigada. 

Napad na dijelove 13. SS divizije na Bačkovcu i Stolici nep-
rijateljevo komandovanje je ocijenilo kao pokušaj snaga NOVJ 
da prodru u prostor Šekovića, a održavanje tih položaja kao 
svoju uspješnu odbranu.92) 

Boj na Bačkovcu spada među uspješnije borbe jedinica 
NOVJ u istočnoj Bosni protiv 13. SS divizije (skica br. 11). Pro-
cijenjeno je da je neprijatelj u njemu pretrpio gubitke od oko 
200 mrtvih i ranjenih, najviše prvog dana napada.93 ' Uspjeh je 
postignut prvenstveno zbog ostvarenog iznenađenja. Dobro je 
iskorišćeno šumom i drugim rastinjem pokriveno zemljište, pa 
su bataljoni 16. musl imanske brigade izišli pred neprijatelja a 
da ih on nije primjetio. U podilaženju izvršeno je maskiranje 
boraca (otkinutim granjem ili kukuruzovinom), a oprema je 
bila dobro pričvršćena, pa se pokret nije otkrio ni lupom. Te 
i druge mjere maskiranja, kao i nebudnost neprijatelja, koji isp-
red svojih položaja nije imao nikakvog obezbeđenja, omogućili 
su da se bataljoni te brigade usred dana neprimijećeni primak-
nu na vrlo blisko odstojanje postrojenim esesovcima i njiho-
vim položajima na Stolici. 

90) Isto, IV/28, izvještaj š taba 2. vojvođanske brigade š tabu 16. divizije, 
4. 8. 1844, dok. br. 18. 

91) Isto, cit. dok. br. 17. 
92) Zbornik NOR, XII/4, Prilog 1, str. 894-6. 
93) Isto, IV/27, izvještaj š taba 27, divizije š tabu 3. korpusa, 25. 7. 1944, 

dok. br. 111. 
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Ali, postignuto iznenađenje nije se do kraja iskoristilo naj-
više zbog neprijateljeve nadmoćnosti . Na Stolici i Bačkovcu on 
je imao jedan ojačani bataljon, 600 do 1.000 vojnika. Napadalo 
ga je osam četa 16. musl imanske brigade, u kojima nije bilo više 
od 250 do 300 boraca. Takav odnos snaga bio je jedan od raz-
loga što bataljoni (1. i 4) nisu, poslije sasređene vatre, upali 
među iznenađene esesovce. Osim toga, treba istaći da se nep-
rijatelj brzo snašao i da je kar tečnom vatrom zaustavio juriš i 
sprečio bataljone da na leđima svoje razbijene mase upadnu u 
položaje na Bačkovcu. Da je u tom napadu (20. jula) učestvo-
vala još neka naša jedinica (kako je bilo predviđeno), neprija-
telj bi se našao u znatno težoj situaciji i vjerovatno bi bio i raz-
bijen. Kasniji napadi - pred svanuće 21. i uveče 21/22. jula -
iako je u njima izjednačen brojni odnos snaga, nisu dali očeki-
vane rezultate. Izostao je planirani udar 2. vojvođanske brigade 
iz pozadine i odlučnije zalaganje 17. majevičke brigade, najviše 
zbog toga što komandovanje jedinicama koje su napadale nep-
rijatelja na Stolici i Bačkovcu nije bilo objedinjeno. Osim toga, 
važnu ulogu u odbrani neprijatelja imali su njegova artiljerija 
i minobacači. Oni su u kritičnom momen tu sprečili 16. musli-
mansku brigadu da upadne u položaje na Bačkovcu.94 ' 

Najveći broj gubitaka u toj brigadi (9 mrtvih i 42 ranjena) 
bio je od teškog naoružanja.95 ' S obzirom na to d a j e prvi napad 
vršen danju i da se u oba naredna (noćna) napada borba vodila 
na bliskom odstojanju, ti gubici pokazuju da su se borci znali 
vješto zaklanjati od pješačke vatre i dobro se koristiti svojom 
vatrom, pod čijom su zaštitom prilazili na blisko odstojanje 
neprijatelju s koga su ga mogli tući bombama. Te borilačke vri-
jednosti bile su rezultat i stečenih borbenih iskustava i inten-
zivne vojne obuke u proteklih 3^ mjeseca. 

Uspješne borbe 16. musl imanske brigade na Bačkovcu 
protiv dijelova 13. SS divizije, koja je do tada počinila teške zlo-
čine nad srpskim stanovništvom ustaničkih krajeva istočne 
Bosne, vrlo pozitivno su odjeknule među narodom Birča u 
kome su, upravo tada, gorjela srpska sela, a nekoliko stotina 
žena, staraca i djece bilo masakr i rano od esesovaca, četnika i 

94) U operaci jskom dnevniku štaba 27. divizije za napad 16. musliman-
ske brigade 21/22. jula zabilježeno je slijedeće: ». . . U toku noći bataljoni ove 
brigade uspjeli su da istjeraju neprijatelja iz dve linije mitraljeskih gnijezda i 
da izbiju pod sam vrh Bačkovca. Bačeno je oko 60 ručnih bombi i osvajan rov 
po rov. Zarobl jeno je nešto oružja i spreme. Pošto od s t rane XVII brigade i Voj-
vođana nije bilo efikasnog pritiska, bataljoni su se povukli na polazne položa-
je. ..« (Zbornik NOR, IV/28, cit. dok. br. 17). 

95) Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 111. 
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zelenokadrovaca. Od tada je narod u svim krajevima istočne 
Bosne dočekivao 16. musl imansku brigadu sa još više simpatija 
i topline, jer je svojom borbom na Bačkovcu pokazala vrijed-
nost zajedničke borbe Srba, Muslimana i Hrvata proti okupa-
tora i domaćih izdajnika. 

6. Borbe između Han-Pijeska i Vlasenice 

Štab 12. korpusa je, 22. jula, ocijenio da su izgledi za izba-
civanje neprijatelja iz Birča minimalni i zbog njegove premoći 
i zbog zamora i gubitaka koje su imale divizije pod njegovom 
komandom. On je smatrao da » . . . dalje krvarenje nema svrhe« 
i tražio od štaba 3. korpusa, kome je bio potčinjen, da donese 
odluku o daljem radu, sugerirajući mu ». . . da bi trebalo povući 
naše jedinice za izvjesno vrijeme, kako bi se odmorile, sredile 
(popuna rukovodećeg kadra) i osposobile za nove napade.«96 ' 
Prateći neprijateljeve dejstva na pravcima od Tuzle, Zvornika 
i Drinjače prema Birču i od Rogatice i Sokoca p rema Vlasenici, 
štab 3. korpusa je u osnovi dobro procijenio njegove namjere. 
On je, 23. jula, izvjestio Vrhovni štab da prema »dosadašnjim 
pokret ima napad neprijatelja popr ima karakter ofanzive.«97' 
Tih dana je Vrhovni štab upozorio neke od štabova, među nji-
ma i štab 3. korpusa, da se jedinice pod njihovom komandom 
ne uvlače u teške frontalne borbe i da se uporno ne brane mali 
dijelovi s lobodne teritorije koji nisu od velikog operativnog 
značaja. Is tovremeno je od njih tražio da pr imjenjuju elastičan 
način ratovanja i da čuvaju jedinice od suvišnih gubitaka.98 ' 
Imajući sve to u vidu, a i zadatke koje je dobio u okviru plani-
ranog prodora snaga narodnooslobođilčake vojske u Srbiju, 
štab 3. korpusa je odlučio da oba korpusa izvuče iz borbi u Bir-
ču i da ih odlijepi od neprijatelja. On će narednih dana poste-
peno orijentisati 12. korpus ka dolini Krivaje, davši mu zadatak 
da sa 16. divizijom prihvati 6. ličku proletersku i l i . krajišku di-
viziju (koje su se tih dana trebale prebaciti iz srednje u istočnu 
Bosnu). Is tovremeno će i svoje divizije postepeno pomjerat i iz 
Birča na prostor ispod Milan planine odnosno na Javor pla-
ninu.99' 

96) Isto, izvještaj štaba 12. korpusa štabu 3. korpusa, 22. 7. 1944, dok. 
br. 95. 

97) Isto, depeša štaba 3. korpusa Vrhovnom štabu, 23. 7. 1944, dok. 
br.143, str. 568. 

98) Hronologija, str. 809. 
99) Oslobodilački rat, 2, str. 262-3. 
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U okviru takve orijentacije, 27. divizija je u početku bila 
usmjerana na prostor između Han-Pijeska i Vlasenice (skica 
br. 12). 

Prvo je tamo upućena 20. romanijska brigada. Ona se, još 
17. jula, izvukla iz borbi protiv dijelova iz 7. SS divizije i četnič-
kog Romanijskog korpusa, koje je vodila u rejonu Sokolovića 
i Džimrija, i, p rema dobijenom zadatku, u okviru plana napada 
na neprijatelja u Srebrenici i Bratuncu, krenula prema Podžep-
Iju. Ali, kada se odustalo od napada na ta neprijateljeva uporiš-
ta, dobila je zadatak da se prebaci u rejon Kraljevo Polje - Malo 
Polje i da odatle zatvori pravac Han-Pijesak - Vlasenica. Stigav-
ši u Podžeplje 18. jula, sutradan je bez dodira s neprijateljem 
krenula u tom pravcu. Prateći njen pokret i manevar, n jemačka 
borbena grupa »Jug«, ojačana četnicima, prešla je, 20. jula, u na-
stupanje iz Han-Pijeska ka Vlasenici. Očigledno, namjera joj je 
bila da prit iskom na tom pravcu veže snage 3. korpusa i olakša 
položaj jedinicama 13. SS divizije koje su izbile u Šekoviće i bile 
pritisnute aktivnim dejstvima dijelova 3. i 12. korpusa NOVJ. U 
borbi koja je trajala cio dan, 20. romanijska brigada je odbacila 
neprijatelja u Han-Pijesak. Međutim, on je i naredna tri dana 
(21-23. jul) svakodnevno preduzimao napade, ali je svaki put 
bio prisiljen da se pred mrak povlači u polazni rejon, u Han-Pi-
jesak.100' 

Uspješnim dejstvima u širem rejonu Šekovića (položaji 
Stolice i Baćkovac) i na pravcu Han-Pijesak - Vlasenica, 27. di-
vizija je u početku operacije »Rezlajn« do izvjesne mjere pre-
otela inicijativu od neprijatelja (od borbenih grupa »Istok« i 
»Jug«) i stvorila uslove za onemogućavanje njegovih namjera u 
tom dijelu istočne Bosne. 

Da bi zaustavio neprijatelja na pravcu Han-Pijesak - Vlase-
nica, štab 27. divizije rješio je, u saglasnosti sa š tabom 3. korpu-
sa, da 19. birčanska i 20. romanijska brigada napadnu i razbiju 
neprijatelja u rejonu Han-Pijeska, a da se 16. musl imanska bri-
gada povuče s položaja ispred Bačkovca u rejon Vlasenice.10" 
Tom odlukom se 27. divizija orijentisala p rema neprijateljevoj 
borbenoj grupi »Jug« koja je ugrožavala pozadinu snaga 3. kor-
pusa. 

100) Zbornik NOR, IV/28, cit. dok. br. 17, IV/27, dnevni izvještaji Minis-
tarstva oružanih snaga NDH od 20. do 23. 7. 1944, dok. br. 167, 168, 169. i 170, 
XII/4, Prilog 1, str. 890-6. (U dnevnom izvještaju za 21. jul nepri jatel j navodi da 
je njegova bo rbena grupa iz Sokoca stigla u Podžeplje i zauzela ga, protjeravši 
snage NOVJ p rema Vlasenici. U opera t ivnom izvještaju 27. divizije nije regist-
rovana borba 20. romani jske brigade u Podžeplju). 

101) Zbornik NOR.ÌV/27, cit. dok. br. l i l i IV/28, cit. dok. br. 17. 
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Poslije povlačenja od Srebrenice, 19. birčanska brigada je 
zadržana u divizijskoj rezervi u rejonu sela Vukovići, Rašića Gaj 
i Simići, gdje je istovremeno zatvarala pravac iz doline Drinjače 
i od Srebrenice ka Vlasenici. U toku 23. jula prebacila se na Kra-
ljevo Polje, gdje je u toku pokreta jedan njen bataljon došao u 
dodir s neprijateljevim dijelovima i poslije kraće borbe odba-
cio ih ka Han-Pijesku. l02) Odlučeno je da se uveče tog dana na-
padne neprijatelj u Han-Pijesku, i to 20. romanijska brigada od 
Malog Polja na njegovo uporište u selu Japage i na položaje sa 
sjeverozapadne strane mjesta, a 19. birčanska brigada od sela 
Crna Rijeka i Kusače.103' Ali, taj napad, organizovan na brzinu, 
nije uspio. Poslije dvočasovne žestoke borbe obje brigade su se 
povukle na polazne položaje.104' Štab divizije ocijenio je d a j e do 
neuspjeha došlo zbog nadmoćnost i neprijatelja u rejonu Han-
Pijeska i njegove dobro organizovane odbrane, pa je u izvješta-
ju štabu 3. korpusa od 25. jula predlagao da se za taj zadatak an-
gažuje cijela divizija.105' 

Dan ranije se, p rema dobijenom naređenju, 16. musliman-
ska brigada povukla sa položaja ispred Bačkovca u rejon Vla-
senice, odakle je trebalo da osmatra i zatvara pravce od Milića 
i Cikota. Lijevo od nje povukle su se jedinice 38. divizije. I po-
slije tog povlačenja neprijatelj je u rejonu Šekovića ostao pasi-
van na položajima koje je od ranije zaposio. Cak su bili dobijeni 
podaci da se dijelovi 13. SS divizije izvlače ka Zvorniku.106 ' Me-
đutim, oni nisu bili tačni. Neprijateljeva grupa je nastalo zatišje 
iskoristila za temeljiti pretres birčanskih sela radi pronalaženja 
skrivenih ranjenika i skladišta jedinica NOVJ. Uz pomoć okol-
nih četnika esesovci su pronašli jedan broj baza i na zvjerski na-
čin pobili ranjenike i bolničko osoblje u njima. Sa istom bru-
talnošću oni su se obračunali i sa žiteljima birčanskih sela koji 
nisu stigli da se sklone. Uporedo s tim zločinima, neprijatelj je, 
sistematski uz paljenje i rušenje cio kraj oko Šekovića pretvo-
rio u pustoš.106 ' 

Za to vrijeme težište borbe se prenijelo na rejon Han-Pijes-
ka. Iako nije uspjela da zauzme to mjesto, glavnina 27. divizije 
preuzela je inicijativu u svoje ruke. Neprijatelj je u izvještaju za 
25. jul konstatovao da se njegova borbena grupa »Jug« kad je 

102) Isto. 
103) Mitar Minić, cit. čl, n. d, str. 525; 
104) Zbornik NOR, IV/28, cit. dok. br. 17 (Mitar Minić u cit. čl, n, d, str. 

525, navodi da su neki dijelovi 20. romanijske brigade uspjeli da p rod ru u prvu 
liniju o d b r a n e neprijatelja i d a j e nap^d ponavljan nekoliko puta u toku noći). 

105) Zbornik NOR, IV/27, cit. dok. br. 111. 
106) Isto. 

207 




